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1 

Âm murit într'o sîmbătă, la şese ceasuri demiueaţă, după o 
boală de trei zile.. Bieata mea femee căuta de cîte-va minunte 

' în gemîadap, albituri. Cînd s'a sculat şi m'a văzutţapăn, cu o-
cb.iî deschişi, fâră de resufkre, s'a răpezit la miue crezînd că am 
leşinat, îmii pipăi minele, se plecă lîngă obrazul mîeu. Apoi, s'a 
Bpăimîntht; şi cu minţile pierdute, a bîibîit, podidind'o lacrimile: 

— Dumnezeule! Dumnezeule! a murit! 
Auzeam tot, numai sunetele slăbite parcau că veneau de de

parte. Numai cu ochiul mîeu cel sting mai simţea o lumină nelă
murită, o znre albicioasă îa cpre se pierdeau lucrurile ; ochiul cel 
drept îerâ .cu desăvîrşire uesimţitoriu. Toată fiinţa mea, ca lo
vită de trăsnet se nimicise. Nu maî aveam voinţă, nu asculta de 
mine rici un fir din carnea trupului mîeu. Şi, în această uemieire, 
deasupra trupului nesimţitoriu, isumai cugttarea mai remăsese, 
înceată şi trîndavă,- dar cu totul limpede. 

Bîeata mea Jtarguerite {.lingea, îngenunchiată dinnaiutea pa
tului, tot zieînd cu glas zdrobit: 

— A murit Dumnezeule! a murit! 
lerâ oare moartea, această toropeală ciudată, carnea lovită 

de nemişcare, în timp ce mintea tot lucra? Oare maî stă'.ea încă 
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sufletul mîeu în cap îunainte de a-şî lua zborul ? Din copilărie 
îeram supus la crize nervo ;se. De două ori, încă de mic, îera sa 
mor de nişte friguri rele. Apoi, ÎQ jurul mîeu, se deprinseseră a 
mă vedea bolnăvicios; şi chiar îeu nu lăsasem pe Marguerite să 
chîeme doctor, cînd mă pusesem îu pat demiueaţa cum sosisem 
la Paris, în acest otel mobilat din uliţa D iuphine. O leacă de o-
dihnă şi-mî va trece, osteneala călătoriei mă zdruncinase aşa. To-
tu-şî o grijă îngrozitoare mă stăpîuea Părăsisem provinţiea noa
stră, foarte săraci, de abiea avînd cu ce aştepta leafa de pe luna 
dintăiu, în administraţiea la care îmî căpătasem loc. Şi îeată că 
o criză năprasnică mă doborâ! ţ 

Murisem cu tot din adinsul? îmî închipuisem o noapte mai I 
întunecoasă, o tăcere mai adîncă. încă de mic, mă temeam de 
moarte. Fiind că îeram slăbănog şi oamenii mă dezmierdau de J 
milă, cugetam necontenit că nu voiii trăi mult, că mă vor îugro- j 
pâ peste puţiuă v r e m t \ Şi gîndul la groapă îmi piic.nuea o spai- j 
mă cu care nu mă puteam deprinde, deşi nu mă îasâ nici zi nici j 
tfoapte. Crescîud, aveam această idee neîntrerupt Uns-orî după 
ce şezusem pe gîndtirî zile întregi, îmî îuchipueam că am învins ' ţ 
frica. Iei şi! se moare, s'a sfîrşit; orî cine trebue să moară o 
dată; trebue să fie foarte uşor lucru şi foarte bun. începeam 
chiar a ti vesel, priveam moartea îu faţă.. Apoi un fior de nă
prasnă mă înghîeţâ, mă ameţea, părea că o mină de urieş mă • 
hlobănâ deasupra unei prăpăstii întunecate. Gîndul la groapă ve
nea îeară-şî şi-mî spulbera toate cugetările. De cîte orî, noaptea j 
nu m'am trezit de o dată, ne ştiind ce vînt trecuse peste somnul 
mieu, împreunam mînele cu desnădejduire şoptind: „Dumnezeule ! 
Dumnezeule! trebue să mor!" O groază îmî strîngea pieptul,îmî 
părea şi maî grozavă neputinţa de a scăpa de moarte în buimă-
cea'a ce urmă trezirel. De abîta maî puteam adormi îeară, îmî 
îerâ frică de somn, samănă cu moartea aşa de tare. Dacă nu mă 
voiii maî trezi! Dacă voiu închide ochii şi apoî nu-î voiii maî 
deschide nici o dată! 

Nu ştiu de au suferit a'ţiî acest chin. Mi-a amărit vieaţa. 
Moarte i s'a pus între mine şi între tot ce am iubit. îmî amin
tesc de cele maî dulci ceasuri petrecute cu Marguerite. îu cele 
dintăiu lunî ale căsătoriei noastre, cînd dormea lîngă mine> cînd 
gîndeam la dînsa fâcînd planuri pentru viitoriu, necontenit aştep
tarea unei despărţiri neînlăturate îmî strica toate bucuriile, îmi 
nemicea toată nădejdea Va trebui să ne părăsim, poate mîne, 
poate peste un ceas. Mă apucă o descurajare nemărginită, mă în
trebam ce folos de fericirea ca îeram îupreună, cînd* trebuea să 
ajungă la o sfâşiere aşa de crudă. Atunci, îmî plăcea să-mî în-
chipuiii lucruri jalnice. Care va plecă maî întăiii, îeu ori îea ? 
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Şi într'un feliu şi'n altul tot mă năvălea plînsul, cînd îmî închi-
pueam vieaţa noastră sfărmată. Iu timpurile cele maî fericite ale 
vieţeî mele mă apucau întristări pe cari nu le înţelegea uime. 
Se migrau că mă vedeau trist cînd mi se îutîmplâ vre uu no
roc. Pricina îerâ că, de o dată, ideea nemicnicieî mele trecuse 
prin bucurie. îngrozitoarea întrebare: „La ce ?" suna ca un clopot 
la urechile mele. Dar maî reu de cît toate ieste că suferi ase
menea chin şi îl tămueştî de ruşine. Nu îndrăzueşţî să spuî cuî-va. 
Adesea bărbatul şi femeea, culcaţi unul lingă altul, seîun'oarăde 
aceia-şî fiori, după ce s'a stîns lumiua; şi nicî unul nicî altul nu 
vorbeşte, căcî na se vorbeşte de moarte, cum nu rostim unele cu
vinte ruşinoase. Ne temem de dînsa că nicî nu o numim, o a-
•scundem cum ne ascundem sexul. 

Gîndeam la aceste lucruri, îu timp ce scumpa mea Margue-
rite tot plîngea. îmî părea foarte reu că nu ştieam cum să-î spun 
că nu mă durea nemică. Dacă moartea nu-î de cît un astfeliu 
de leşin al trupului, în adevăr de geaba mă temusem atîta de 
dînsa. Iioî îerâ bine, uitam grijele şi nu-mî păsa de alţii. îmî 
aminteam foarte uşor de vieaţa mea trecută, care-mî trecea pe 
dinnainte şi stăteam la această privelişte ca un străin. Simţire 
ciudată şi cu ioasă cu care mă desfătam: părea că un glas înde
părtat îmî povtstea istoriea mea. 

Amintirea despre un colţ de ţară, lîngă Guerande, p« dru
mul spre Piriac, mă stăpîuea. Drumul cîrneşte, o pădurice de pini 
te îutinde neregulat pe o covtişă stîucoa^ă. Cîud ieram de şepte 
ani, mergeam acolo cu tata, îutr'o casă pe ju roatate năruită şi 
mimam turtite la părinţii Margueriteî, nişte oameni cari ti ăîeau a 
nevoie muncind la sârăriile vecine Apoi îmî aminteam de co
legiul din Nantes în care am crescut, suferind de urît dio pricina 
zidiurilor vechi, tot dorind necontenit orizonul întins de la Gue-
jrande, mlaştinile sărate mari cît îţi luau ochii, în josul tirguluî, 
şi marea nemărginită, întinsă sub ceriu. Apoi îerâ o î.jtrerupere 
întunecoasă: tata muri, îutrăî la spital ca amploiat, începui o vieaţă 
monotonă, ue avînd altă bucurie de cît că mă duceam duminicile 
la casa cea ve<\he de pe drumul spre Piriac. Lucrurile mergeau 
şi maî reu, căci sărăriile nu mai aduceau nici un folos aproape şi 
locuitorii sărăciseră de tot. Marguerite îerâ de abîea copilă. Mă 
iubea pentru că o primblam îutr'o roabă. Dar, m<u tîrzlu, într'o 
demineaţă cînd o ceruî, înţelesei de pe faţa-î spăimîntată, că-î pă
ream uricios. Părinţii mî-o dădură îndată; se mîatueau de dînsa. 
Iea, supusă, nu zise nu. După ce se deprinse cu ideia de a fi 
femeea mea, nu se prea arătă nemulţămită. Iu ziua cununiei, la 
Guerande, îmî aduc aminte că ploua ca cu cofa; şi, cîod ne-am 
intors a casă a trebuit sâ remîe în fustă, căci ro?hiei i se udase. 
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Ieată tinereţele mele. Am trăit cît-va timp acolo. Apoî o -
dată, venind a casă am aflat pe femeea mea plîngînd cu suspine, 
îi îerâ urit, voîea să plecăm aiurea. După şese luuî, aveam ico-
nomiî, strînse ban cu ban, de pe lucrări afară de cele ce ieram 
datoria să fac; şi fiind că un prieten vechia al familiei noastre 
îmî găsi loc la Paris, luâl pe Marguerite. In vagon rîdea. Noap
tea, îerâ cam vîrtoasâ banca de la clasa a treiea, o luăl pe ge
nunchi, ca *ă doavmă pe moale. 

Ieată trecutul. Şi, acuma, murisem pe acest pat strîmt de 
otel, îear femeea mea, îu genunchi, se bocea. Pata albă ce ve
deam cu ochiul cel stîng se întur.e-:â din ce în ce ; dar îmî a-
minteam foarte lămurit cum îerâ odaîea. La stînga, îerâ scrinul ; 
la dreapta soba, pe care un ceasornic stricat arăta zece ceasuri 
şi şese miuunte. Fereastra dădea la uliţa Dauphine, întunecoasă 
şi adâncă. Tot Parisul trecea pe acolo şi făcea un zgomot, d& 
auzeam fereştile zîrtgănind. 

Nu cunoaştem pe nimene la Paris. Fiind că ne grăbisem 
cu plecarea de a casă, nu mă aşteptau la administraţiea mea de 
cit pe lunea viitoare. De cînd căzusem la pat, îmî venea o sim
ţire cîudată cînd mă vedeam închis în această odaîe, în care ne 
aruncase intîmplarea încă besuittecî de cinci-spre-zece ceasuri 
petrecute în vagon şi ameţiţî de zgomotul uliţelor. Femeîea mea 
mă îngrijise cu iubire şi se arăta liniştită; dar simţeam că îerâ 
turburată. De cînd în cînd, se apropiea de fereastră, se uîtâ pe 
uliţă, apoî se întorcea la locui iei, galbănă la faţă, de frica a-
cestuî Paris mare, din care nu cunoştea nicî o pîeatră şi care 
urla aşa de îngrozitorii. Şi ce îerâ să facă, dacă nu mă maî tre
zeam? De ce îerâ să se apuce în acest oraş nemăsurat, singu
ră, fără sprijin, neştiiud ce-vâ? 

Marguerite apucase mîna mea cire atîrnâ fără putere lingă 
margina patului; şi o săruta, şi tot zicea ca o nebună: 

— Olivier, respunde-mî... Dumnezeule! a murit! a murit! 
Moartea nu îerâ deci nimicire desăvârşită, fiind că auzeam 

şi gîndeam Numaî de nemicire mă temeam, din copilărie. Nu 
puteam să-mî închipuiii pîeirea cu totul a fiinţei mele; pentru 
totdeauna, pe veacuri nesfîrşite, fără ca să maî poată începe vre
ţi dată vîeaţa mea. Une-orî mă înfioram, cînd întîlneam îu vre
un jurnal vre-o dată din veacul viitoriu: nu voiii maî fi pe lume 
pe atunci, şi anul acela din viitoriu menit a nu ti văzut de mine, 
mă împlea de groază. Nu ieram îtu lumea, şi nu se va nemici 
totul cînd voiu muri îeu ? 

A visa de viaţă în moarte, aşâ fusese totdeauua dorinţa 
mea. Dar fireşte că nu îeram mort. De bună samă că îerâ să 
mă scol îndată. Da, îu curînd, mă voiii pleca şi voiu prinde pe 
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Marguerite în braţe, şi-î voiii usca lacrimile. Ce bucurie ! Cam 
aie vom îubi şi maî tare. Mă voiii maî odihni îucă două zile, a-

. poî voiu merge la administraţie. O vîeaţă nouă va începe pen
tru noi, mal fericită, maî mare. Numai, nu mă prea grăbeam. Prea 
mă inspăîmîntasem maî înnainte. Marguerite greşea că se desnă-
dejduea astfeliii, căcî n'aveara putere să intorn capul pe perină 
ea să-î zîtnbesc. Acu-şî cînd va zice din noii : 

— A murit! Dumnezeule! a murit! Voiu sărutâ-o, îî voiu 
.şopti, ca să n'o spariiu : 

Dar nu, dragă. Dormeam. Vezi bine că trăiesc şi te iubesc" 

I I . 

Pe cînd se bocea Marguerite, uşa se deschise de o dată, şi 
«ine-vâ întrebă: 

—' Ce-î, vecină?. . . . Iear o criză, da? 
Am cunoscut glasul. îerâ o bătrîuă, doamna Gabin, care lo-

cuea tot în acela-şî rînd, aproape de noî. Se arătase foarte în
datoritoare, de cum am sosit, fiindu-î milă de starea noastră. în
dată ne şi povestise istoriea iei. Un proprietarul fără îudurare 
îî vînduse mobilele, iearna ceealaltă; şi, de atunci şedea la otel, 
cu fiîcă-sa Adele, ştrengărită de vre-o zece ani. Amîndouă tă-
îeau abajururi, de abîea cîşt'gau doi franci pe zi cu asemene lucru. 

— Dumnezeule! a murit? întrebă îea maî încet. 
înţelesei că se apropîea de mine. Mă privi, mă pipăi, apoî 

începu a căina pe femeea mea: 
— Sărăcuţa de D-ta, ce-aî să faci? 
Marguerite, obosită, suspina ca un copil. Doamna Gabin o 

rîdicâ de jos, o puse pe jilţul cel ş hiop de lîngă sobă; şi acolo, 
încerca să o mîngîe. 

— în adevăr ai să păţeşti ce-vâ. Pentru că ţi-a murit băr
batul, ştiu că n'aî să te omorî. Drept că şi îeu, cînd mi-a murit 
<5abin, făceam ca şi D-ta şi trei zile n'am mîncat nici o fărmă-
tură. Dar ce-ml folosea; din potrivă . . . . . haide, lasă, fii cu 
minte. 

încet încet, Marguerite tăcu. Nu maî putea; şi, cîod şi cînd, 
o apuca încă cîte o criză de plîns. într'acestea bătrîna se făcea 
stăpînă în odaie. 

— Şezi binişor, zicea îea. Tocmai Dede a ieşit să ducă 
lucrul; apoi trebue să ne ajutăm vecin cu vecin . . . . Iei, si
petele nu le-aţî deschis încă toate, dar aveţi albituri în scrin? 

Auzii cum deschise scrinul. Va fi luat un şervăt, îl întinse 
pe masa de noapte. Apoî aprinse un chibrit şi se vede că în loc 
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de luminare de ceară puse lîugă mine una din cele de pe sobă^ 
Auzeam toate mişcările îeî prin odaie şi pricepeam ce făcf-a. 

— Sărmanul! murmură îea, dar bine că te-am auzit plîn
gînd, dragă. 

Şi de o dată lumina slabă ce vedeam încă cu ochiul stîng 
se stinse. Doamna Gabin îmî închisese ochii. Nu simţisem cînd 
a pus degetele pe pleoape. Cum înţelesei o receală începură mă 
cuprinde. 

Dar uşa se deschisese, Dede întrâ strîgînd cu glasul iei 
ascuţit: 

— Mamă! Mamă! ştieam îeu că îeraî aice ! . . . Ţine, îeată 
plata, trei franci şi două-zecî . . . . Am adus de lucru două-zecî 
de duzine de abajururi. 

— Tis t ! Tis t ! da taci! tot zicea bătrîna, dar de geaba. 
Fiind că copila ţinea tot a îfl înnainte, îî arătă patul. De

de tăcu, simţii că se turbură, dîndu-se îunapoî spre uşă. 
— Doarme domnul? întreabă îea încetişor. 
— Da, du-te de te joacă, îî respunse doamna Gabin. 
Dar copila cu se urnea. De bană samă că mă privea cu 

ochi spărioşî pricepînd ce-vâ. De odată o apucă o frică ntbunăr 

fugi resturnînd un scaun. 
— A murit, o ! mamă, a murit, 
O tăcere adîncă domni. Marguerite zdrobită în jilţ nu mai 

plîngea. Doamna Gabin se învîrtea prin casă. începu a bodogăni: 
— Copii ştiu toate acuma. Poftim aceasta. Numai D-zeu, 

ştie dacă n'o cresc bine ! Cînd o trimet la ce-vâ socotesc mi-
nuntele ca i-ă fiu încredinţată că nu cască gura pe uliţă. . . . De 
geaba, ştie toate, djntr'o căutătură a înţeles ce-I. Cu toate a-
cestea u'a văzut de cît un mort încă, ^ pe moşu-su Francois, şi 
atunci îerâ numai de patru ani . . . . In sfîrşit nu maî sînt co
pii, pace. 

Se opri şi fără altă vorbă sări la alte îdeî. 
— Ştii, dragă, trebue de îndeplinit formalităţii", declararea 

la primărie, apoî amăruntele îngropăciuneî. Nu poţi să faci tre-
bile acestea, leii nu voesc să te las singură . . . iei! dacă vrai r 

mă duc să văd de-î a casă Dl. Simoneau. 
Marguerite nu respunse. Ieram de faţă la scenele acestea 

ca de foarte departe. Mi se părea une-ori că zburam în aerul 
din odaie ca o flacără uşoară, în timp ce un străin, un lut fără 
formă şedea nemişcat pe pat. Totu-şî aşî fi voit ca Margue
rite să nu primească îndatoriri de la Simoneau. îl zărisem de 
treî patru orî în timpul boaltî mele. Şedea într'o odaie de lin
gă a noastră şi se arăta foarte îndatoritorii!. Doamna Gabin ne 
spusese că şedea numai pentru scurt timp la Paris, că venise să 
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primească nişte bani ce se cuveneau tătîni-su. mort de curind. 
Itrâ frumos, nait, zdravăn. II uram poate pentru aceasta. Sara 
trecută îutrase la noî şi nu-mî plăcuse să-1 văd cum se pusese 
lîugă Marguerite. Itrâ aşa de frumoasă, aşâ de albă lîngă dînsul! 

Şi Iei se uîtâ pare că voiea ta o soarbă, lea-î zimbea, zi-
cînd ca-î foarte bun de vine să întrebe cum îmî merge ! 

— leată şi D. Simoneau şopti doamna Gabin întorcîndu-se 
în odaie. 

Simoneau deschise încetişor uşa, şi Marguerite, cum îl văzu 
începu îear a plînge. Acest prieten, singurul bărbat ce cuno
ştea, trezea într'însa durerea. Iei nu încercă să o ogoească. Nu-1 
puteam vedea; dar îmî aminteam chipul lui, şi părea că-1 ve
deam, turburat, supărat că află pe bîeata femee aşâ de desnădej-
duită. Şi cît de frumoasă trebue să fi fost, cu părul iei blond 
despletit, cu faţa-î palidă, cu mîuuţele-î iubite, ca de copil, ar-
zînd de friguri! 

'— Doamnă, zise Simoneau, sînt gata, să vă dau tot ajuto» 
riul, dacă mă însărcinaţi cu ce-va. . . . 

Nu-î respunse de cît prin cuvinte întretăiet^ de suspine. Dar, 
cînd se ducea tînărul, doamna Gabin îeşî cu dînsul, şi o auzii 
vorbind de bani trecîud pe lîngă mine. Ţineau o mulţime de bani 
formalităţile; şi se temea îea că sărmana amârîtâ nu va fi a-
vînd bani. Ori cum, se poate să o întrebe. Simoneau îî zise să 
tacă.; Iei nu voîea să nâcăjascăpe Marguerite; va merge siDgur 
la primărie şi va regula toate eelea. 

După ce se făcu tăcere mă întrebam dacă leşinul mîeu are 
să mal ţie mult. Trăîeam de vierne ce simţeam ce se făcea şi 
zicea îft jurul mîeu. Negreşit că îerâ o catalepsie boală de cire 
auzisem. încă din copilărie, în timpul boaleî mele nervoase, leşi
nasem maî de multe ori şi mă trezisem peste cîte vâ ceasuri tocmai. 
Negreşit că o criză de ace^t feliu mă tăcuse ţapăn, ca mort, şi 
înşela pe toţi. Dar inima trebuea să înceapă a bate, sîngele să 
îmbie îeară-şî; şi mă voiu trezi şi voîii mîogîea pe Marguerite. 
Cugetînd astfeliu, căutam să am răbdare. 

Ceasurile treceau. Doamna Gabin adusese mîacare. Mar
guerite nu voîea să guste măcar. Apoi, se apropîea sara. Pe fe
reastra deschisă, veneau zgomotele din uliţa Danphine. De pe su
netul aramei sfeşnicului de pe marmura mesei de noapte, mi şe 
păru că au pus altă luminare. In sfîrşit veni Simoneau. 

— Iei? întrebă încetişor bătrîna. * 
— Am regulat toate, respunse iei. II vor luâ mîne la un-

spre-zece . . . . Nu vă îngrijiţi de nemică şi nu mai pomeniţi de 
asemenea lucruri dinnaintea bietei femei. 

Doamna Gabin tot zise înse : 
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— Doctorul morţilor n'a venit încă. 
Simoneau se puse lîngă Marguerite, o încuraja, şi tăcu. în

groparea îerâ deci pe a doua-zi la un-spre-zece ; vorbele acestea 
îmi resunau ca un clopot în cap. Şi doctorul nu maî venea. Iei 
va înţelege fireşte pe dată că nu îeram de cît leşinat. Va şti îel 
ce se facă ca să mă trezască. îl aşteptam cu o nerăbdare în
grozitoare. 

Ziua treeu. Doamna Gibin, ca să nu pîeardă timpul îşî a-
dusese abajururile. Ba chiar, după ce cerţi voîe de la Margue
rite, cbîemă şi pe Dede, pentru că, zicea îea, nu prea voîea să la
se copiii mult sîngurî. 

— Haî, întră, îî şoptea aducînd'o, şi nu te obrăznici, nu te 
uita îutr'acolo, că daî peste mine. 

O oprea să nu cum-vâ să se uîte la mine, socotea că aşâ 
şede maî bine. Dede, de bună samă, trăgea cu coada ochiului în 
spre mine, căci auzeam cum o plesnea mă-sa peste braţe. Tot îî 
zicea cu ciudă: 

— Lucrează, orî te dau afară. Şi, la noapte, domnul te va 
trage de picioare. 

Amîndouă, mama şi fata, se aşezase înnaintea raeseî noa
stre. Sunetul foarfecelor cînd tăîeau se auzea toarte lămurit: să 
vede că abajururile îerau delicate, căci mergeau greu: le număram 
că să uit frica mea din ce în ce maî mnre. 

Şi, în odaie, nu se auzea de cît sunetul foarfecilor. Margue
rite, doborîtă de osteneală, trebuea să fi adormit. Simoneau se 
sculă de două orî. închipuirea că se folosea de somnul Margue
rite!, pentru a o săruta pe păr, mă chinuea. N u l cunoşteam pa -
acest om, şi simţeam că Iubea pe femeea mea. Un rîset al co
pilei mă aţîţă şi maî tare. 

— Pentru ce rîzî, dobitoac'o ? o întreba mă-sa. Te pun în 
genunchi . . . . haide, respunde, ce rîzî ? 

Copila tăgăduea, se încurca, nu rise3e, tuşise numai. leu, ^ 
îmî închipueam că văzuse pe Simoneau pleeîndu-se spre Margue
rite, şi că i se părea caraghioz. 

Lampa ardea, cînd bătu cine-va la usă. 
— Ieată doctorul, zise bătrîna. 
îerâ în adevăr doctorul. Nu-şî ceru iertare că venea aşâ de 

tîrziu. Fără îndoială, avea multe scărî dş suit pe zi. Fiind că 
lampa lumina foarte slab odaea întrebă: 

— Trupul ie aice? 
— Da, domnule, respunse Simoneau. 
Marguerite se sculase, plină de fiori. Doamna Gabin sco

sese pe Dede în sală pentru că copiii n'au trebuinţă să stee la 



— 369 — 

asemenea lucruri; şi se silea să ducă pe femeea mea spre ferea
stră, pentru ca să o scutească de astfeliu de privelişte. 

In acest timp, doctorul se apropiese iute. Simţeam că îerâ 
ostenit, grăbit, nerăbdătoriu. Mi-a căutat pulsul ? Pus'a mîna la 
inima mea? N'aşî putea să spun. Dar îmî pare că s'a plecat nu
mai nepăsătorm spre mine. 

— Voiţi să îeu lampa să vă luminez? întrebă Simoneau. 
— Nu, deprisos, zi3e doctorul liniştit. 
Cum deprisos! Omul acesta avea vieaţa mea în mînî, şi cre

dea de prinos să mă cerceteze cu de a măruntul. Dar nu îeram 
mort! Aşi fi voit să strig că nu murisem! 

— La cîte ceasuri a murit ? întrebă iei. 
— La şese demioeaţa, respunse Simoneau 
Simţeam crescind în mine o răscoală nebună, în legăturile 

ce mă legau. Şi nu puteam vorbi nu puteam să mă mişc! 
Doctorul urma: 
— Reu timp Nu te osteneşte nemică atîta cît ase

menea zile de la începutul primăvereî. 
Şi se depărta. Vieaţa mea se ducea. Ţipete, lacrimi, ocări 

mă zugrumau, îmî sfăşieau gîtul înţepenit, prin care nu trecea 
nici o suflare. Ticălosul, deprinderea îl prefăcuse îu maşini, şi 
venea la patul morţilor numai de formă! Nu ştiea nemică, se 
vede! \Toată ştiinţa lui îerâ minciună, fiind că nu putea să cu
noască numai dintr'o aruncătură de ochiu un viu! Si se ducea, 
şi se ducea. 

— Buna sara, domnule, zise Simoneau. 
Se făcu tăcere. Doctorul se plecă înnaintea Margueriteî, care 

se apropiese în timp ce doamna Gabin închidea fereastra. Apoî 
ăeşi din odaie şi îî auzii paşii cîud se scoborâ pe scări. 

S'a sfîrş't, mă osindiseră. Cea de pe urmă nădejde îmî pierea 
cu acest om. Dacă nu mă voiu trezi înnainte de un-spre-zece, 
mă vor îngropa viu. Şi aceasta gîndire îerâ aşa de îngrozitoare, 
in cît pierdui cunoştinţa cu desăvîrşire. Leşinai a doua oară încă 
maî adine în leşinul celălalt Cel de pe urmă zgomot ce simţii 
fu sunetul foarfecelor. Vegherea întristătoare începea. Nime nu 
vorbea. Marguerita nu voise să meargă să se culce în odaiea ve
cinei. Şedea acolea, culcată î$ jîlţ, cu faţa-i palidă şi frumoasă, 
<cu ochii închişi şi cu genele pţine de lacrimi; în timp ce Simo
neau, tăcut în întuneric o privea. 

(Va urma). 
1. Nădejde. 
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Oapi*ai'iul -»i Jidanul. 
(Anecdotă populară) 

Un căprariu în oaste s'apucase o dată 
Nu ştiu de ce vină, pe-un jidan să-1 bată, 
Dar la îel jidanul îute se'ndîrjeşte 
Cu 'ndrăzneală mare şi se cocoşeşte, 
Şi 'ncepu să'ntrebe : 

— Cum mă îeî de piept 
Şi-mî trînteştî cu pumnul? Cum şi cu ce drept? . . . 
Ieşti căprariu dar ş'apoî, la serjent te-oî spune 
Şi-î vedea tu, lasă. . . . 

— Haide du-te spune, 
Zise atunci căprarîul, viind să-1 năcăjască. 
Iear jidanul hojma cată să-1 smereasră: 
— Ce serjent la tine, zice, nu-î nemică ? 
Dar Locotenentul ? 

— Nicî de îel n'am frică. 
— Nu ţi-î frică? Atunci ţine minte, lasă, 
Spun la căpitanul. 

— Parcă mie-mi pasă. 
— Nu te temi de dînsul ? Brava, tare biue, 
Domnul căpitanul nu-î nemic la tine? 
La Maior atunda am să merg să spun 
— Spune cît îţi place. Du-te chîar acum. 
— Spun la Colonelul. 

— Haide de! Halal ! 
Tare-mî pasă mie ! . . 

— Spun la general. 
— Nicî de îel nu-mi pasă, spune cît îţi place; . . 
— Vra să zică nimeni, n'are ce-ţî maî face? 
— Nu. 

— Ba zeu ? Nu-ţî pasă ? Chiar te rog respunde 
Nu te temi de dînsul ?... 

— Să mă tem ? De unde!! 
Şi . . . sfîrşeşte o-dată cu prostii de-a tale. . . . 
— Spun atunci la Vodă, spun Măriei sale 
— Ce Măriei sale? Ce-mi maî spui de îel, 
C'apoî chîar de Vodă nu mă tem de fel. 
— Nu tuni de nime ? . . Pace ? . . . Sănătate? . . . 
— Nu. 

— Atunci încaltea vină şi mă bate. 
T. D. Speranţă'. 
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Ieste oare spirit ca ce-vâ deosebit de materie ? 

(urmare) . 

„Opiul, beladona (scoasă din mătrăgună), haşişul,, 
eterul, cloroformul, alcoolurile, etc., fac adesea pe oameniî 
supuşi lucrăreî lor să se creadă schimbaţi orî în alte persoane, 
orî în animale sau fiinţî maî pe sus de fire. Trebue să-
credem că oameniî cariî se cred prefăcuţi în lupi (vîrcolacî, 
strîgoî, etc.) au ajuns la asemenea închipuire nu numaî din 
pricina unor aţîţărî ale minţeî, dar sub înriurirea unor 
băuturî în cari se va fi aflînd mătrăgună şi curmară (ciu-
măfae, datura stramonium). Tot ast-feliu voiu spune şi 
despre vrăjitoare, carile, chTar înnaintea călăului, ţineau 
înnainte că, prefacîndu-se în diavoli zburători, merseseră, 
prin văzduh, la întruniri, călărî pe cozi de mătură. 

„în privinţa cloroformului, nu-î nicî un hirurg cu 
cunoştinţî, care să nu fi auzit pe bolnavul adormit 
spunînd că-î prefăcut în înger, în serafim, e tc , într'un 
cuvînt, în altă persoană, sau, cînd se trezi, povestind 
că a visat ce-vâ de acest feliu; dar nu vorbesc de 
cît în treacăt despre faptul din urm?, căci studiul visu
rilor (în cari se schimbă maî mult sau maî puţin perso
nalitatea) m'ar duce pe un teren pe care a-zî nu vreu 
să pă-esc. 

„Vedem adesea beţivi crezîndu-se cu puteri maî pe 
sus de cît de obiceiu ca şi cum ar fi alţiî de cît în sta
rea firească şi adesea cred că nu sînt ceea ce-s în adevăr. 

Dl. Londet de la Rouen, a scris academiei de medi
cină din Paris, dînd pilde din cari ar urmă că otrăvirea 
cu oxid de .cărbune poate să facă pe cine-va să nu ştie 
ce lucrează: două persoane otrăvite de acest gaz şi-au 
văzut personalitatea aşâ feliu schimbată în cît au lucrat 
pare-că ştieau ce făceau şi cu toate acestea nu îerâ aşâ, 
cînd s'au desmetecit nu-şî aduceau a minte de nemică. 

„Slăbirea minţeî care însoţeşte unele boale a putut-
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pricinui turburărî în personalitate. D. Galinier a publi
cat un exemplu însemnat în Revue philosophique în anul 
1877. Unul dintre bolnavii luî, pe cînd se rîdicâ de pe 
boală (suferise de antrax foarte primejdios), deşi teafăr 
la minte, nu se credea tot acela: nu-s îtx aice, zicea 
îel. Se credea altă persoană, a nume un chinez 

„Cu toţii ştim că mulţi nebuni se cred altă ce-vă de 
cît ceea ce sînt: unii se cred împăraţi, zeî, maica dom
nului, etc. Această idee greşită ieste maî mult sau maî 
puţin înrădăcinată; uşor îî putem încîlci ast-feliii în cît 
nu maî ştiu ce să ne respundă; atuncî închid vorba cu 
fraza următoare: „Poţ i să spui cit veî voi, degeaba, tot 
îeu îs împăratul Chinei, orî maîca domnului, etc. . . . " Se 
cunosc foarte multe fapte de acest feliu. 

„P. . . . acuma în vrîsta de 34 de anî, nemăritată, 
îeste închisă de cincî anî la casa de nebunî din Bordeaux, 
în 1874, fără vre-o pricină cunoscută, şi-a pierdut min
tea. Nebuniea îeî îî o manie liniştită cu aplecare la în
tristare. De la începutul boaleî, credea că îeste într'însa 
_altă persoană; acuma această nebunie s'a întărit *-i maî 
mult. Ieată ce-mi spune în această privinţă doctorul ca
sei, D. Tagne t : „Sînt cîte-vâ lunî, mă chîemă de-o parte 
^i-mî z ise : „ A m să vă cer un sfat, domnule, în privinţa 
uneî îmflăturî pe care o are îea în ţîţa dreaptă; îea su
fere mult şi ar dori să ştie ce să facă." în adevăr P 
are în ţîţa dreaptă o îmflătură neprimejdioasă. 0 întreb 1; 
după respunsurile îeî, îî încredinţată că nu îea însă-şî, ci 
altă persoană are îmflătură în ţîţa; nu poţî să o facî să 
creadă că chîar îea o a re : „N'am nemică, zice, sînt 
sănătoasă; dar îea are în ţîţă o îmflătură care o supără." 

„Cel maî însemnat exemplu cunoscut in ştiinţă îeste 
publicat de doctorul Camuset în Rivne pMosophiqur, a 
D-luî Ribot, în 1882. Ieată-1 pe scurt: 

Un tînăr de şepte-spre-zeqe anî, sănătos la trup de 
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altfeliu, are histero-epilepsie, boala nervoasă, zicem în 
treacăt, destul de reu definită. 

„Printre multe alte fenomene ale boaîeî adecă spaz-
me şi altele, ieste unul foarte interesant. Intr'o z i ; du
pă un atac puternic, a uitat tot ce făcuse pană în ziua 
aceea şi căpătă o personalitate nouă; toate sînt schimba
te într'însul: caracter, simţ moral, viocîunea minţeî,..., 
a uitat pană şi meşteşugul croitoriei pe care-1 învăţase 
cu multă greutate. A trebuit să-1 înveţe din nou. Per
sonalitatea aceasta a ţinut aproape un an; apoi, după un 
atac în totul ca celălalt, bolnavul a întrat în starea luî 
de mai înnainte căpătîndu-şî de-o dată deprinderile, a-i 
pucăturile, simţul moral şi cunoştinţa meşteşugului. Acu
ma uitase tot ce făcuse în timpul anului ce se strecura
se între cele două atacuri. 

„ în Arhivele germane pentru psihologie, cetim urmă
toarea observaţie: 

„Un agent de poliţie primi mulţime de lovituri pes
te cap şi mintea i se turbură foarte ciudat; fără sa fie 
nebun, crede că îel îî doî, vorbind zicea totdeauna noi şi; 
la masă îl auzi spunînd: teu irCum săturat, dar celălalt 
încă nu; în sfîrşit încercă să se omoare pentru ca sa uci
dă pe celălalt. In curînd, .şi îerâ uşor de prevăzut, bol
navul nebuni cu totul şi muri. La autopsie s'a găsit că 
emisferele crierilor mari aveau mare deosebire între dîn-
sele. Astfeliu. s'ar înţelege de ce nenorocitul credea că 
maî ieste încă unul într'însul. Faptul se potriveşte şi cu 
presupunerea luî Luys care crede că despărţirea perso
nalitate! în două şe poate explică prin lucrarea cînd a 
unei emisfere, cînd a celeilalte. 

„Horeea încă poate pricinui turburărî în personali
tate ; încă de la 1877, am publicat un fapt de acest feliu. 
Voiu aminti fazele cele maî însemnate. 

„Un copil de doî-spre-zece anî şi jumătate...., foarte 
deştept, avea horeea. Ieată ce fenomene se observau la 
dînsul: spazme, felîurite paralizii, pierderea vorbireî, te-
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meri de lucruri închipuite şi năluciri îngrozitoare; tot 
o dată a pierdut cu clesevărşire amintirea despre trecut, 
a uitat tot ce ştiea, nu maî putea ceti, scrie, socoti, etc. 

„Starea aceasta ţinu două-zecî de zile, în timpul că
rora trăi ca de obiceiii ; dar pierderea memoriei a 
făcut dintr'însul altă persoană ; de patru orî a avut ase
menea atacuri: acuma a ajuns în vrîsta de opt-spre-zece 
anî, are o personalitate desăvârşită şi s'a lecuit cu totul. 

„Faptul următoriu dă o idee bună despre înriurirea 
unei stări bolnăvicioase a sistemului nervos asupra noţi-
uneî personalităţeî; o femee isterică îmî spunea că o da
tă, stînd la o slujbă besericească foarte frumoasă, pier
duse cunoştinţa despre lucrurile încunjurătoare şi zbura
se ; nu maî îerâ îea, ci un înger plutind în aîer şi suin-
du-se spre cerîurî. Cercetînd de a măruntul aflai că toa
tă partea trupului cu care se aşezase pe scaun la bese-
rică nu maî simţea, aşâ că nesimţîndu-se şezînd pe ce-vâ 
şi ajutînd şi turburarea religioasă, îşi închipuise că zboa
ră, apoî fiind că pentru a zbura trebuesc aripi, se pre
făcuse în înger. Cîte minuni n'au tot astfeliu de pricini!.... 

„Krishaber a descris în 1873, sub numele de Nevru-
patie cerebro cardiacă, o stare de boală a sistemului ner
vos şi a întemeiat descrierea pe trei-zecî şi opt de obser
vaţii Deşi nici unul dintre bolnavi nu îerâ nebun, 
totu-şî unii se cred dubli, alţii se cred altă ce-vâ de cit 
ceea ce sînt sau îşî închipue că au în sine încă o per
soană, etc. Fiind că nu-s nebuni, pricep că se înşală, dar 
nu pot să nu creadă în această dualitate a persoanelor lor. 

„Somnambulii, fie starea lor venită fireşte orî prici
nuită într'adins, pierd noţiunea personalităţeî; despărţi
rea intre vieaţa obişnuită şi între perîoda de acces poate 
fi desevărşită, absolută; aşa-î de obiceiu. într'un cuvînt, 
bolnavul, cînd se trezeşte nu maî ştie ce s'a întîmplat cu 
dînsul în timpul somnului; dar îşî aduce aminte în acce
sul vi i toriu: dacă a făcut vre o crimă ieste ca şi cum ar 
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fi făcut'o altul cine-va, poate zice fâră mustrare de cu
get că nu-î vinovat. 

.„Se cunosc multe fapte de acest fel iu; voiii cita ca 
"tip urmvtorul p3 care-l îeu din Filosyfiea somnului de M a c - ' 
Nish, p. 113. 

„Dyce spune, în Eclinburgh philosophical Transictions, 
faptul următorul: 

„O somnambulă, anume Mariea C... îeste în chestie.— 
0 slugă, desfrînată şi rea, băgînd de samă că tînăra nu 
ştiea ce i se întîmplase în timpul atacurilor; aduse pe 
furiş în casă un tînăr pe care-1 cunoştea şi-î dădu ast 
feliu. chip de a silui pe Mariea. Ticăloşii îşî aduseră pla
nul la îndeplinire legînd'o cu prostirile; prin acest mijloc 
şi prin altele o dovediră, căcî li se împotrivea chiar în 
starea ieî de somnambulism, cînd se trezi nu ştiea nemică 
de cele ce se petrecuseră; dar peste cîte-va zile, căzînd 
îeră-şî în somnambulism, îşî aduse aminte de cele petre
cute în rîndul celălalt, şi povesti mamei sale cu toate a-
mănuntele crima ce se făcuse. 

„Din toate boalele nervoase, isteriea pricihueşte mal 
îinulte turburărî în personalitate^ această boala predom-
jieşte în patologiea femeei. De aceea la femeî se cunosc 
maî multe turburărî de feliul acesta; cele maî însemnate 
fapte cunoscute sînt cazurile în cari bolnava, trăind ca 
toată lumea, pierde, pe timp maî lung sau maî scurt, a-
mintirea despre o periodă a v ie ţe î ; această pierdere de 
memorie îeste une orî aproape desăvîrşită, totdeauna înse 
•destul de mare pentru ca ieul să fie atins în unitatea sa, 
şi pentru <ca persoana bolnavă să aibă ca două vieţî, des
părţite pr'n o periodă scurtă de trecere. Iiibot în cartea 
luî despre aceste boale a zis foarte bine că-i vorba în 
cazurile acestea de bolî de memorie. în adevăr, dacă o 
persoană poate cugeta că-i două, sau că alta a făcut un 
fapt ce a uitat, noî înse vedem că-i tot aceea-şî persoană 
şi că, faptele îî sînt ciudate şi nepotrivite între dînsele, 
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.,Un jurnal medical din Statele Unite, Medical Repo-
sitory, a publicat, la 1816, o observaţie care a ajuns v e 
stită, sub numele de Istoriea damei americane a lut Mac-
Nish; observaţiea a făcut'o doctorul Mitchell, care cuno
ştea amănuntele de la maiorul Elliot, profesor la Acade-
miea militară din West-Point. Cîţî va am maî pe urmă 
a fost reprodusă de Franck, în scrierea sa despre patolo-
giea internă, şi în sfîrşit. în anii din urmă, de cătră Mac-
Nish, în Ftlosofîea somnului; ceî maî noî au luat'o de la 
acesta 

„ 0 femee tînără, învăţată, bine crescută şi de alt-
feliu sănătoasă, fu apucată de-o dată, şi fără ce-va semne 
prevestitoare, de un somn care ţinu cîte-va ceasuri maî 
mult de cît de obiceiu.; cînd se trezi, uitase tot ce ştiea, 

nu maî ştiea nici cuvinte, nici lucruri; şi trebui se o 
înveţe din nou, a ceti, a scrie, a socoti; puţin cîte puţin 
se deprinse cu persoanele şi cu lucrurile ce o încunjurau, 
cari îerau pentru dînsa ca şi cum le-ar fi văzut pentru 
întăiea-şî dată; înnaintă răpede. După cît-va timp, mai 
multe luni, fu cuprinsă de un somn asemenea cu acel de 
care am vorbit maî sus şi cînd se trezi, se află în aceea-şî 
stare în care fusese înnaintea somnului celuialalt; dar nu 
ştiea nemică despre timpul ce se strecurase între cele două 
somnuri; în scurt, în starea veche, nu avea nici o cuno
ştinţă despre cea nouă. Aşâ numea îea cele două vieţi, 
carile se urmau fie care de o parte şi în una din carile 
ştiea numai cele ce i se întîmplase în aceasta, despre 
cele petrecute în ceealaltă n'avea idee. Timp de patru 
anî se repeţiră asemenea fenomene. într'o stare sau în 
ceealaltă, n'are nici o amintire despre dualitatea persoa
nei sale, îerâ în tocmai pare că ar fi fost două persoane 
străine una de alta ; de pildă în starea veche are toate 
cunoştinţele căpătate în copilărie şi în tinereţă; în starea 
noua, nu ştie de cît cele ce a învăţat în această stare. 

pentru că lipseşte legătura ce se află la oamenii sănătoşi 
înte toate faptele lor. 



Dacă face cunoştinţă cu cine-va într'o stare, trebue să 
facă d în ceealaltă, pentru Cel S t i - 1 cunoască desăvîrşit. 
Tot aşâ pentru toate. în starea veche are scrisoare foarte 
frumoasă, aceea pe care a avut'o totdeauna, în timp ce în 
starea cea nouă scrie urît, strîrab, ca un copi l ; pentru 
că n'a avut nici timp nici mijloace să se înveţe a scrie 
maî frumos. Fenomenele aceste au ţinut patru anî şi îea a-
junsese să nu întimpine multe greutăţi în legăturile cu 
familiea sa." 

„Ieată cîte-va fapte din cartea luî Ribot. 
„ 0 femeie în vrîstă de două-zecî şi şese de anî fu apucată, 

după o muncă prea multă, de un atac de isterie foarte 
tare. După dînsul, pierdu maî toate amintirile ; ast-feliu, 
deşi, înnainte de boală, trăîea dînd lecţii, uitase cu ce se 
scrie şi nu înţelegea ce se face cu o peniţă sau cu un 
plumb. După cîte-va septămînî inse îşî veni în fire cu 
desăvârşire. 

„ 0 femeîe tînără, puternică şi sănătoasă, îerâ cît pe 
ce să se înnece într'un riu. Cînd îşî veni în fire, îşî pier
duse toate simţurile afară de văz şi p ipăi t ; îerâ ca un 
animal fără creerî ; personalitatea îî îeră aşâ de schimbată 
în cît trebui să o înveţe din noii toate celea. Starea â-
ceasta ţinu cîte-.va lunî, în timpul cărora experienţa din 
fie-care zi şi îngrijirile familiei o făcuseră să ştie multe; 
de alt-feliu îerâ sănătoasă. într'o zi, sub înriurirea uneî 
gelozii foarte straşnici de o dată îî veni în minte tot tre
cutul si se trezi ca dintr'un somn îndelungat de două-
spre-zece lunî; dar pierdu amintirea de cele ce i se în
tâmplaseră în acest din urmă timp. Personalitatea îeî, mult 
timp schimbată, ajunse îeară-şî întreagă ca şi maî înnainte. 

„Profesorul Sharpey spune istoriea uneî femeî de 
două-zecî şi patru de anî, care căzu într'un somn ce ţinu două 
lunî. Voiu spune, în treacăt că acest fenomen, somnul 
numit letargic, nu-î rar la isterice. Cînd se trezi, îerâ 
pare-că altă persoană; uitase aproape tot ce învăţase; 

31 
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toate i se păreau nouă. Trebui să o înveţe din nou. şi să 
o deprindă, şi s'a reuşit a face dintr'însa o persoană care 
trăieşte ca toată lumea. Totu-şî să nu uităm că, deşi 
Ieste tot aceea-şî femeie, înse alt teu o însufleţeşte. 

(Va urma.) 
I. Nădejde. 

(sfirşit). 

Se vede de pe cele spuse în sociologie că gustul de 
a se împodobi îe aproape aşâ de vechiu ca şi omul, la 
început grosolan, merge tot rafinîndu-se, şi putem zice 
Că civilizaţiea nu a lucrat de cît puţin spre a-1 micţurâ 
(cîndjîe vorba mai ales de femei), ci din contra; gustul, folo-
sindu-se de ştiinţă, a putut să se desvălească şi să se iscu-
sască din ce în ce maî mult. 

îndeletnicirile omuluî au mare înriurire asupra chi
pului de vieţuire şi prin urmare şi asupra îmbrăcă
mintei. Voesc a face o paralelă între hainele bărbăteşti 
şi cele femeieşti. Prin veacul de mijloc hainele cavale
ri lor puţin se deosebeau de ale femeilor, căci şi ale uno
ra cît şi ale altora îerau cu colori bătătoare la ochi şi 
împodobite cu fir şi cu dantele. In locul acestora găsini 
a-zî hainele bărbăteşti aduse, putem zice, la cea maî sim
plă expresiune; de obiceiu iele sînt cu culori închise şi 
fără urmă de încărcătură. Sau să luăm pălăriile bărbaţilor 
şi ale femeilor, poate fi vre-o asemănare între una şi alta ? 
Pălăriile bărbăteşti sînt simple, menite a apăra capul de 
frig orî de soare, pe cînd ale femeilor sînt numai flori şi cor
dele puse orî prea pe ceafă orî la o parte aşâ că slujesc 
maî mult ca podoabe de cît ca pălării. 

Dar despre găteala capului ? Ce deosebire între tăie
rea părului a-zî la bărbaţi şi între vechea şi neuitată 
perucă, pe care o purtau cu atîta fală oameniî veacului 
trecut ? 
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Dacă vom observă la bărbaţi gustul juvaerilor vom 
află că şi aice îeî sînt cu mult superiori. De exemplu, 
cine vede a-zî un bărbat cult cu degetele pline de inele ? 
Mult de are unul ca o amintire la care ţine. Cîţî-va anî 
în urmă maî aninau pe la ceasornice lanţuri cu soiu de 
soiu de medalioane orî podoabe, dar a-zî le-au cam pă
răsit şi maî ţintesc să nu poarte nicî lanţul; în adevăr 
că îe cam caraghios de a-şî legă lucrurile de sine fără de 
scop, de ce nu ar lega atunci şi punga cu un lanţujel orî ţiga
reta ? Maî îe de observat că bărbatiî n'au obiceiul ta-
tuăreî, ciuntireî orî boireî pe obraz sau pe trup ; doar ni
şte excepţii (cum îe tăierea împrejur la Evreî, trecută sub 
formă religioasă). Sigur şi bărbatiî au sădit în îeî gus
tul gateleî ; dar a-zî soîul găteleî lor a luat un aşa mers 
că unul care arată asemenea aplicări ca ale femeilor nu 
îe de cît luat în batjocoră şi şters' din şirul oamenilor 
serioşi. A r zice uniî că şi îeî se ţin de modă,.... dar ce 
modă ? Totul îe cit se poate de redus şi aşa feliu făcut 
în cît această grijă le absoarbe cît maî puţin timp. La 
îeî cea maî mică încărcătură ar fi tot aşa de ridiculă, cum 
femeilor li se pare de ridiculă o haînă femească de tot 
simplă. Ce aţi zice de un bărbat cu cravată albastră orî 
roşie ? Cu drept putem zice că hainele bărbăteşti de 
a-zî întrunesc aproape maî toate calităţile: simple, înde 
mănatece, sprintene, lăsînd libertate corpului şi prin ur
mare mişcărilor. Maî mult încă, nu se vede în îele pre-
tenţiea de a străluci aninînd dincoace un fiong, dincolo 
o cordea, maî colo o dantelă şi aşa o încurcătură care 
n'are alt plan de cît a exagera orî a falsifică unele părţi 
ale trupului arătîndu-le aşâ cum nu sînt. 

Nu ştiu ce a lucrat la formarea modelului de haîne 
bărbăteşti a%h de simple cum sînt a-zî, poate ocupaţiile 
lor maî serioase, maî fixe ; căcî cine îşî poate închipui un 
om de ştiinţă stînd ceasuri la oglindă, spre a-şî drege 
faţa orî a se încorseta şi a-şî anina feliu de feliii de ţar-
ţamuri. Cînd capul luî îe plin de iubirea ştiinţei, şi de 
dorinţa descoperirilor, cînd are de stat ceasuri în labo-
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ratoriu, nu poate şi n'are vreme să se îndeletnicească cu 
găteala. Nu fac de cît o simpă presupunere, se poate 
ca lucrul să fie cu totul alt-feliu ; nici nu credem că fie 
care bărbat, pe faptul că poartă haine simple, îe serios 
şi nu îe cochet, ştim bine că sînt şi dintre îeî o mulţi
me ; noî înse nu facem aice descrierea caracterelor ci a 
hainelor. 

Să nu se creadă că dacă laud moda bărbătească aşî 
fi în stare să spun că îe bună şi pentru femei; dar pot 
spune că rocliiea femeească, poate fi mult maî simplă de 
cît îe a-zî. 

Să vedem puţin moda femeilor, îe oare deosebită mult 
de a selbatecilor. Să începem cu găteala capuluî. Cîţî-
va anî în urmă, orî cine îşî aduce aminte de minunata 
modă a cocurilor, adevărate paneraşe purtate pe cap 
de femei: unele cocuri îerau de cozi, altele de zulufi, 
altele numai creţe ; bandoane pe sub păr, îerâ o adevă
rată nebunie, femeile se întreceau care de care să aîbă 
capul maî caraghîoz : aşa îerâ moda nici maî mult nici 
maî puţin. Această modă nostimă nu îerâ ce-vâ nou; 
în veacurile trecute femeile purtau pe cap construcţii în
tregi de păr. A m văzut că o modă asemănătoare se g ă i 

seşte la maî mulţi selbatecî, îeî ridică părul pe coji de 
copac şi îl încleîe cu cleiu. încetul cu încetul moda a 
căzut şi a-zî nu maî avem asemenea privelişti. Au remas 
încă cozile falşe, zulufii, etc. Cu încetul poate vor pieri 
cu totul, dacă vre o modă din Paris nu le . va aduce din 
nou. 

Moda parfumăreî în care îi.tră maî cu samă sulimi-
neală, îe în floare în toată Euiopa şi maî cu samă în 
Orient. Cu aceea-şî furie cu care am văzut că se boesc 
selbateciî, se boesc şi femeile Europene: Puclră pentru 
blonde, pentru brunete; ape virginale, apă de Geneva,, 
apă de Turin, pudra „Veloutine Feccere," „Amestecul 
Calyor", „Crema reginei Margareta"; „vinaigre hygieni-
que"; feliu de feliu de cozmetice şi de pomăzî pentru păr, 
unele spre a-1 face să crească (?!) altele spre a-1 boi fă-
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cindu-l din negru blond şi din blond negru după gust; 
boîele roşe pentru buze şi gingenî, boîele pentru sprin
tene şi gene; nicî unghiile n'au renias uitate şi iele sînt 
boite cu roş închis orî deschis, după gust. Asemenea mij
loace de sulimineală sînt cu mult maî pe sus de ale 
selbatecilor; căci la noi tot soiul de şarlatani ştiu. să se 
folosască de slăbăciunea femeească, înmulţind pe fie-care 
zi aşâ numitele obiecte de toaletă. 

Ţerancele se boesc cu frunzişoară, un soiu. de liîrfcie 
roşie, tîrgoveţele, dacă nu le dă mina sau nu ştiu despre 
dresurile din Paris, se boesc cu blaîvais (ceru/ă) ameste
cat cu apă de tămîe. Pudrele, suliminelele şi parfumu-
rile sînt _ vărsate cu îmbelşugare peste femei, îeatâ un ca
tastih de parfumurî: buchet de trandafir, buchet sărut fu
rat, buchet de vanilie, buchet de amor, etc. Multe din a-
cestea pot fi chiar vătămătoare şi ce rol au oare iele ? 
Balzac, mi se pare, a zis bine: „pour sentir beau il ne 
faut rien sentir". Ie natural şi plăcut ca trandafirul să. 
mirose a trandafir, rozeta a rozetă; dar omul să se îm
bălsămeze ca mumiile egiptene, ie cam ciudat. Sfîrşesc şi 
despre sulimineală, zicînd, ca şi D-rul Letourneau, că îe 

\ „iui fait de survivance", nădăjduind că îndeletnicirele se
rioase, urmări ale unei educaţii ştiinţifice, vor şterge şi 
acest păcat strămoşesc. 

Modele de straie sînt peste măsură de încurcate şi 
de încărcate, nu îe nevoie să le descriem, ori cine. le ve 
de. Ceea ce îe însemnat în îmbrăcămintea femeească, ie
ste braskriul, acest instrument de tortură,: care caliceşte 
o mulţime de femei. închipuiţi-vă o încingătoare care 
strînge mijlocul şi jumătate de piept şi de pîntece, şi ca
re îe aproape ca solidă, de vreme ce îe formată dm vr 'o 
două-zecî şi şese de balene cusute pe o pînză destul de 
tare. Doctori însemnaţi au scris în contra brasieriului, dar 
degeaba, acestea sînt lucruri în cari mintea n'are nicî un rost, 
« i numai simţirea. L i s'a năzărit femeilor că a avea talie ca 
de furnică îe frumos şi cu preţul vieţeî voesc să o aibă. I e 
cunoscut de pe cadavre că brasieriul strică cu desăvîrşi-
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re taliea ghemuind toate măruntaiele. Să nu rîdem de 
selbateciî carii turtesc capul copiilor între două scîndurî, 
orî de Chinejî carii înfăşură cu curele picioarele fetelor 
de mici ca să nu crească, cînd la noî se atacă cu brasi-
eruî organele cele maî principale ale vieţeî ca plămîiî, inima, 
stomahul, etc. Nu, în asemenea gusturi nu stăm de loc 
departe de îeî şi puţin de zgîriem vedem că îes la ivea
lă nişte gusturi tot aşâ de selbatece ca şi ale lor. Să nu 
ni se zică că mărim lucrul, de vreme ce brasierul cu toate 
relele ce aduce, îe obligatoriu. în şcolî şi în societate. A 
avea taliea subţire îe idealul suprem al celor maî multe 
femei; îmî amintesc de una, mamă cu maî mulţî copii şi 
ameninţată de atac, care istorisea cu mulţămire că la bal 
toată lumea o admira pentru talie. Judecaţi numai pen
tru ce capriţiu nebun îşî grăbeşte moartea, lăsînd nişte . 
copiî orfani. Nopţî nedormite, însoţite de osteneală j o 
cului şi de strîngerea brasieriuluî şi-apoî să ne maî mie -
răm că mor atîtea femeî atacate! 

Dar ce să maî zicem de încorsetarea femeilor grele ? 
Cine nu ştie că toate se string ca apucate de un vî r te j ; 
nu vor să înţeleagă, ni cî de doctor, nici de bărbaţi şi cu 
atît maî puţin de judecată. Ca să nu se creadă că spun 
nişte născociri de la mine voiu cita ce-va din Dr. Serain: 
„Hainele femeilor grele trebue să fie slobode şi largi. Tre-
bue de scuturat prejudiţiul unor femeî, câri prin o pu
doare reu înţeleasă ascund îngreunarea, sţringînd şi apă-
sînd pintecele şi purtînd corsete spre a-şî forma taliea. 
Orî-ce femee grea ar trebui să aîbă înţelepciunea de a 
nu pune de loc corset. Ie de mare trebuinţă ca măcar 
atunci să nu fie strînse. 

„Asemenea piedecî îngreuează funcţiunile intestinelor, 
circulaţiea plămîilor şi a abdomenului; tot aceasta îe şi 
pricina cea maî puternică a căderilor şi scMmbărilor din 
loc ale matricei aşâ de dese a-zî. Mai cu samă această 
apăsare împiedecă creşterea copilului/ şi adesea î l face să 
ieâ o poziţie rea, ceea ce duce la naştere grea şi pr i 
mejdioasă". 



Să venim acuma la rochii, mantele, etc. aice îe U E 
turnul luî Babei, o rochie din sute de bucăţî, fiongurî şi 
dantele de sus pană jos, o adevărată beţie de peticî. Co 
lorile băt ătoare la ochî au cam căzut dela modă, dar nu 
se ştie dacă în o bună demineaţă nu te trezeşti îear cu 
iele, căci nimic maî capricios de cît moda; cum îe exem
plul cu turnunle. Sînt vr 'o zece anî de cînd îerau la mo
dă şi îeată că a-zî îear le vedem îh toată floarea vieţeî 
l o r ; fie zis în treacăt o modă destul de nebunească a-şî 
face dinapoi un gheb, parcă ar voi să întreacă pe femeile 
Buşmene. A-zî-mînî ne vom trezi cu moda malacoavelor! 
Ce maî frumoasă modă, D-zeu s'o îerte, femeile par-că 
îerau nişte poloboace, cu toate acestea a fost şi a trăit 
anî întregi. Gustul de colori strălucite a remas încă în 
costumele de bal, în pălării, cît şi în, aşa numitele, cos
tume naţionale; roş, galbăn, albastru, verde, mărgele, flu
turi, toate le întînelştî cu îmbielşugare, o îmbrăcăminte care 
nu face mare cinste veacului al nouă-spre-zecelea, dar pe 
care patriotele noastre s'au pus din răsputeri să o des-
groape. Maî bine- făceau de-î băteau încă un ţeruş în piept 
ca la strigoi, căci moştenim destule urme de selbătăcie 
fără a fi nevoe să maî desgropăm pe cele moarte. Ce-
maî nălucire, dacă cred că prin asemenea lucruri vor re-
înviea (?) naţionalitatea romînă ! 

Dacă venim să observăm gustul de juvaerurî, de lu
cruri strălucitoare, tot la femei îl găsim maî temein ic ; 
bortele la urechi o urmă aşâ de veche şi aşa de selba-
tecă, nu sînt pentru alta menite de" cît pentru a putea 
pune podoabe. Braţele adesea cîte două pe o mînă, co-
lete, cruceliţî, diademe, broşe,.... Pană şi din ceasornic 
au făcut un ornament, punînd un lanţ pe după gît şi maî 
fâcînd cu îel florî de piept, aşa că adesea ceasornicul îm
plineşte o slujbă pentru care nu îe menit. Adesea femeile 
poartă pe dînsele averi întregi. 

Din toate cîte am văzut putem închie că găteala sub-
ori ce formă, ajunge la femei un soiu de patimă, un soiu 
de ideîe fixă. De aice la nebunie nu îe de cît un pas, d o -
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vadă sînt cazurile cu femeile cari fură de prin magazii, 
nu de nevoie ci pentru un gust, orî maî bine o boală, 
o nevroză. Nu îe o nebunie a-ţî risca cinstea pentru ni
şte petici, orî a-şî părădui averea, sau a-şî mucenici băr
batul să le facă lux ? Şi la toate acestea femeea îe pre
gătită de mică, a-zî o leacă de gust pentru lux, mine o 
leacă, pană ce încetul pe încetul, pic cu pic se face mult. 

Gustul găteleî îe destul de înrădăcinat in fie-care, 
fără a maî fi nevoie să-î dăm ajutorii!; tocmai ceea ce 
se face în toate şcolile. La examene fetele să gătesc ca 
şi la bal de la mică pană pană la mare, ba maî mult li 
se impune chiar; prin pensioane directoarele şi guver
nantele ţin ca lege de a nu fi îmbrăcate de cît în t cati
fea, mătasă şi dantele, cred, se vede, că alt-feliu şi-ar 
pierde „prestigiul." 

Haine strălucitoare găsim încă la preuţî şi militari. 
Odăjdiile preuţilor sînt albastre o i î roşe şi împodobite cu 
fir. Hainele Vlădicilor sînt de catifea orî de mataşă, mi
trele sînt bătute cu pietre preţioase, aşa că numai a ur-
ma^î de aî luî Christos nu samănă; căci îel zicea să nu poarte 
două haîne. 

Priviţi haînele militarilor cu ce gust le-ar purtă orî 
ce selbatec! Roş, albastru, verde, galţăn, toate le gă
seşti, încărcate cu ţarţamurî şi panglice de fir; apoî co]-
furî strălucitoare, cu "panaşe roşe orî albe. fîlfiind: toate 
nu sînt de cît urma unuî gust selbatec, menite toate să 
pieară. Cetitorii mă vor ierta dacă găteala mi-a fost cam 
lungă şi plictisitoare, aşa sînt bucăţile din sociologie, al
tele maî plăcute altele maî neplăcute; ştiu bine că ade
sea am abuzat în încercările mele de bwia voinţă docilă 
cu care cetitorii mi le primesc, cum chiar Dl. Misir dile
tante în economiea politică, are bună voinţă a-mî spune, 
dar ce îe de făcut: a face greşeli îe lucru omenesc, cum 
se va încredinţa şi Domnie-să prin propiea sa. experienţă. 

Sofiea Nădejde. 
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Despre chipul cum se poartă popoarele 
selbatece cu copii şi cu tinerii. 

(sfirsit) 

Titlul articolului nu se prea potriveşte cu materiea ce va 
cuprinde această parte diu urmă, cacî voiu vorbi acuma despre 
chipul cum sa poarta popoarele civilizate cu tsncriî. Dar sa tie 
•oare chiar aşa de nepotrivit, cum s'ur părea de o cam dată? Nu 
cum-va, căutîud bine, am găsi că putem să i«e numărăm şi noi, 
oamenii veacului al noua-spre- zecelea între selbatecî; î'-ar pe de 
altă parte că un grad oare-care de civilizaţie nu lipseşte nici o i -
inenilor celor maî de jos? Fireşte că deosebirile sini numai îu 
grad şi că nim», afară de unii oameni mulţămîţi cu totul de sta
rea hunei de acuma, nu va crede că omenirea a ajuns la culmea 
civilizaţiei, cînd majoritatea popoarelor civilizate ieste încă aproape 
cu desăvîrşire neluminată în privinţa inteligenţei şi jos de tot în 
privinţa materială şi morală. 

Da- sa lăsăm la o parte cugetările de acest feliii, să.nu ne 
ducă prea din cale afară şi să vedem iu. scurt cura să poarta oa
menii dra ţerile civilizate cu copiii 

.^lu privinţa pieiz-.nieî ieste fapt cunoscut că se obişnuejte 
foarte mult şi că mulţi au făcut avere numai ajutînd femeilor să 
pieardă copii. Cele bogate caută să se niLituie de asemenea sar
cina, cacî de^i puţin dar tot ie încurcă de la petreceri; altele îşi 
aduc aminte de ruşine şi de. gura. iumei tocmai prea tîrziu şi 
caută chipuri să scape de copil. în popor sărătieă face pe multe 
fete şi femei sâ bee gaz şi cîte alte lucruri maî primejdioase ca 
doar ar scapă de 6opiî, Se îutimplă şi îu popor că la unele, fe
mei piT.una pierzaniei pricinuite în adîus să fie tot un feliu de 
ruşine cîmi im se ruşinează de feliu că lumea le ştie ce vieaţa, duc. 

Despre prunc-ucidere se ştie de. asemenea că nu-î lucru rar, 
se află unele cazuri şi se pedepsesc, dar cîte reinîn necunoscute, 
maî ales pe la sate unde nu maî vine nime să vadă, daca 
copilul a murit ori a fost omorît! Auzi numai că cutare femee 
şi-a îunăduşit copilul dormind alăturea cu, dînşul . .. % se îngroapă 
şi pace bună, cine ştie de n'afost înuăduşit într'adius ? Pe urma 
citi copii mici nu mor din bătăi şi din ne îngrijire: „Crapă dra<:e, 
zice mama, că maî bine ţi-a fi în mormîut.'-

Un mod de a omorî copiii ieste aruncarea pe uliţî orî pe la 
casele oamenilor. Dacă-1 găseşte cine-va la timp, poate scapă cu 
vieaţă bietul copil şi poate că . să găsesc oameni doriţi cari-i 
îeu şi-1 cresc ca pe al lor. Dar cîţî nu mor de frig ori o-
morîţî de dobitoaca ! Prin une-locurî sînt case în cari se pri-



— 386 — 

mese copiii pe carii leapădă pariaţii', dar vai de vieaţa lor cît 
sînt de bine îngrijiţi: mor pe-un cap şi drept că n'au nici la ce 
trăi, căci dacă ajuug mărişori îl dau ca pe nişte adevăraţi robi 
pe la tot feliul de oameni cari au gust de slugi fără plată 1 La 
noi în Romîniea se strigă necontenit că stă poporul pe loc, că nea
mul nostru se înmulţeşte foarte încet şi cu toate acestea copiii, cari 
ar trebui să fie aşâ de preţioşî, sîut tractaţi în orfelinatele în cari 
încap ca nişte duşmani şi hoţi cari vin să îea ce-vâ din pungile 
Domnilor îngrijitori! A arunca pe ulifî sau a vinde la robie tineri,— 
cînd ar fi aşâ de uşor lucru de crescut cum se cade şi de dat 
fie-căruî meştegul cu care să se hrănească, — mi se pare dovadă 
sigură de lipsă de milă pentru copii, o urmă de selbătăcie. 

încercările asupra copiilor încep, maî cu samă la noi şi la 
Ruşi, o dată cu ducerea la botez. Se poate maî mare nesocotinţă de 
cît obiceiul de a vîrî în apă rece, chiar iearna, copii mici în localuri cum 
sînt beserecile în cari se botează copiii, ori chiar în apă de riu, la 
produv, cum se face la Huşi?—Aşi voi să văd ce mutră ar face 
preotul şi ceiala'ţî oameni bătrîuî, cari cu cea maî mare linişte 
sufletească. desbracă copilul gol goluţ şi-1 acufundă de trei ori în 
apă rece, spunîndu-i nişte lucruri de cari puţin folos poate prinde 
copilul, Ct'l puţin atunci,—ce mutră ar face, zic, dacă le-am face 
lor ceea ce fac iei copilului! Mi se pare că nu s'ar bucura toc
mai mult. Şi ştiţi ce ne respund, cînd îî apucăm şi le arătăm 
lămurit cît de rea pentru copil ieste asemenea scăldătoare rece ?— 
„Că copilul îi piele de drac şi că lor nu le pasă de una de două 
şi că la urma urmei dacă vor muri cei maî păcătoşi nu-î nici o 
pagubă, că vieaţa-î destul de grea chiar pentru ceî teferi, dar pen
tru cei bicisnici încă!" — Păcat numai că asemenea idei samănă 
întocmai cu ale selbatecilor şi că nn gîndesc că adesea un om 
poate fi toată vieaţa slăbănog din pricina sfîntuluî botez. 

Această gîndire selbătăcească că copilul are piele de drac 
se arată prin fapte de tot feliul şi prin zicale. Cine nu ştie că co
piii sînt tot de a una îmbrăcaţi maî subţire de cît ceî in vrîstă 
sub cuvînt că trebuie să se deprindă cu frigul?! Cine nu ştie că 
hrană cea mai rea, odaîea cea maî proastă se dă copiilor, sub cu
vînt că trebuie să-î deprindă cu greutăţile vieţeî! Toate aceste 
lucruri cu desăvîrşire vătămătoare pentru sănătatea copiilor sînt 
date pe faţe de filosoful englez H. Spencer în scrierea sa despre 
educaţie. Noi am publicat o prescurtare a acelei cărţi îa anul l-iu 
din Contemporanul", cetitorii revistei noastre îşî vor ti amintind 
de ideile filosofului englez îu această privinţă.— De cîte ori nu 
auzim zicîndu-se: „bun, reu—copiii mînîncă." Da mînîncă, dar 
dacă n'au cît şi cum le trebuie li se schilodeşte toată dosvoltarea 
intelectuală, fizică şi morală. 



Altă chinuire a copiilor îe3te modul cum găsesc de cuviinţă 
a-î învăţa. Bătaea, postul, punerea în genuochî, urechelile şi al
te frumuseţi de acest feliu se obişnuesc şi in case şi la scoli.— 
Proşti am fi dacă ne-ani închipui că face vre un efect toată lar
ma ce facem prin articole atît noi cît şi alţii prin alte jurnale! 
Cu totă stăruinţa şi siguranţa spunem şi acuma că aproape în 
toate şcolele primare nu se cunoaşte alt mijloe de a desciplina 
copiii de cît bătaea. Asemenea mijloc se întrebuinţază şi prin 
şcoale'e maî înualte, sînt şcoli normale (nu în Iaşi, cel puţin a-
cuma) în cari se bate îo toată regula şi viitorii profesori săteşti 
pe lîngă slabe începuturi de ştiinţă, învaţă (prin deprinderi prac
tice făcute asupra lor) preţul unei palme, al unui pumn sau al 
unei tîmuelî de păr— bine şi la locul iei făcută—şi fireşte că ase
menea deprindere va juca mare rol în civilizarea fiilor de ţeran 
cari neariud în cotio vor fi siliţi să urmeze la şcoală.—Postul ieste 
şi maî obişnuit de cît bătaea; la asemenea lucru se pedepsesc 
cu eea mai mare uşurinţă copiii cari n'au avut fericirea să pri
ceapă ceea ce de multe orî nu pricepe nicî profesorul care-şî dă 
mutră de adînc cugetătoriu, spunînd nişte neghiobii de care ar rî-
-de ori cine va avea cit îe negru sub unghie cunoştinţî în materiea 
de care i vorba. 

Dar şi la noi, ca şi în veacul de mijloc şi la selbatecî, îşî 
închipue profesorii şi părinţii că copiii trebue tractaţi ca nişte hoţi 
de codru şi că de la dînş;î nu se poate scoate nernieă de cît pria 
frică, căci „frica-î dinraiu" şi „frica de D-zeu ieste începutul în-
ţelepciuneî", după înţelepţii din feliul cărora avem fericirea de a,. 
avea cîto va modele în redacţiea aşâ zisei „Reviste teologice" 
plină de fiere şi de venin. întocmai cum se cuvine unei reviste 
care s'a pus să apere ideile blînduluî Isus, care a zis: „Cine te va 
lovi peste obrazul drept, întoarce-î şi pe cel sting". 

Aceste aplicări la ascetie moştenite de la creştinism na. 
ştim cînd le vom vedea pierind în sfirşit din o societate în care re-
ligiea n'are ce căuta nicî pentru oameniî culţi nicî «'pentru ceia* 
lalţî.—Noi de o cam dată ne facem datoriea de a arăta că duş-
măniea în potriva copiilor ieste o moştenire de selbătăcie şi că 
cu cît va înuaintâ civilizaţiea cu atîta copiii vor fi mai bine trac
taţi şi iubiţi maî mult. 

Duşmăniea sau cel puţin necunoştinţa despre nevoile eopiilor 
se văd şi din munca intelectuală zdrobitoare ce li se impune din cea 
mai fragedă vrîstă.—Ori ce joc, orî ce veselie sau hohot de rîs, care^ 
poate dovedi că copilul Ieste sănătos, se priveşte de cătră unii 
oameni căpăţinoşî curat ca o insultă adusă demnitate! lor! Nu
mai acela copil ieste bun, cuminte şi detreabă care ca un moş
neag va şedea pesomorît zile întregi fără să zică un cuvînt, acu-
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fu udat in cue-va rîndurî, adesea, pline de lucruă neînţelese de 
dîusul.... şi poate şi de cel ce le-a scris. 

In internate se ştie că mincarea, căldura, primblarea, jocul 
vesel, etc. sînt d-.te toarte cu mare economie j dar muncă pentru 
minte, adesea nefolositoare şi mai tot dea unx neplăcuta se dă cu 
g-ilaatotnie, sa înţelege . . . părinţii voiesc să aibă de arătat „des 
petits pr.idiges", aleea copii geuialî, carii adesea îts nişte vite 
îucoinorate şi sînt lăsaţi îu urmă de acei cari îu şcoli îerau «cla
sificaţi" la urma urmei... 

Duşinăniea în potriva tinerilor ieste o urmare a duşmăniei în 
potriva copiilor. Fireşte că tinerimea ieste afumată dacă ţ ne cu bă
trân ; dar numai să îudrăznească a se arăta de alte idei şi atunci toate 
afuriseniile vor plouă pe capul iei... Nune nu voieşte să se gîn-
dească a lăsa tinerimea slobodă să se dezvolte cum se. cuvine, dîu-
du i numai ia îndăinînă materialul sigur cunoscut pană acunii şi 
pauînd'o astfeliu în stare a judecă asupra faptelor şi a-şi face 
idei de cari să se câlăuzascâ mai tîrziu cînd se va amesteca în 
valurile luineî sociale. Nu, ţoţî caută, plini de viclenie, să îmbuiba 
tinerimea cu credinţele lor, buue rele cum a voit îutîinplarea, şi 
strigă de răguşesc în potriva celor ce le fac încurcătură—oprind 
pană la un punct pe t neri a cădea în miejile intinse. — Noi cel 
puţiu nu cerem alta ce-va de la tinerime de cît să asculte şi zir 
sele noastre, să îee din cele ce vom spune faptele- şi să caute 
a-şî face idei despre adevărata stare a fururilor din lume priu 
cercetare şi cugetare îndărătnică. 

Cum că tinerimea ieste privită cu neîncredere şi asprime se 
vede şi din faptul că chiar şi la facerea căsătoriei—bătrîniî tot se 
cred iu drept a' hotărî iei pe cine să îee feciorul sau după cine 
să meargă fata; cînd ar trebui să se-mărginească num ă la sfa
turi şi la educare potrivită, din vreme, aşâ că tinerii să fie în 
stare a se hotărî numai bice îu toate cele ce vor avea de înde
plinit îu vieaţa.—Dacă se presupune un tîuăr ori o tînără aşa de 
lipsit de judecată în cît să nu-şî poată da samă de face bine 
sau reu— atunci ne întrebăm cu ce feliu de aşteptare îî căsăto
resc şi prin urmare îi iac să aibă a-zî mine îu minele lor un co
pil de civscut? Dacă cu doi—trei ani înnainte îerau aşâ de te
hui .că aveau nevoie să fie duşi de nas de părinţi în alegerea u-
niiî soţ, atunci prin ce minune, maî mare de cît prefacerea iui 
Nabuhodonosor. îu dobitoc, au primit tot aceia-şî tiuerî înţelep
ciunea ••cuvenita pentru.-a călăuzi desvoftarea fizică intelectuală .-şi 
m«rala a unui copil? 

•:Din cele spuse aice nu ar trebui să se grăbească unii a trage^ 
în dată închiere că uoi'am fi de idee să se amestece tinerimea 
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necoaptă încă în luptele sociale, politice, etc. — îeste depar
te de noî asemene* idee greşită... Nu sîntem noî dintre a-
ceî carii au găsit de cuviinţă să amestece aproape copii în tnr-
burările de la 48 sau cbîar şi în alte mişcări maî nouă sub eu-
vînt că în tinerime sentimentul dreptăţeî, nobleţă inimeî, focul pa-
trioti-muluî arde maî vajnic de (ît în oamenii în vrîsfă. Noî ştim 
că nici tineri nici bătiînî nu vor folosi ce-va omenireî, dacă se vor 
luă numi de pe închipuiri nf sprijinite pe o cunoştinţă adîncă a 
societăţeî—nici tinereţa nu face pe om cu simţ drept pentru ce 
îeste bine de făcut şi ce nu, dar uicî vrîsta maî înnaintată—Unul 
care z^cî de auî şi-a căutat de negoţ ori de alt meşteşug—nu 
se face prin aceasta în stare a-şî da păreri bune în privinţa stă-
reî societaţeî.—Vedem din nefericire la ce leliu de aiurări ajung 
tineri ca cei de la „Deşteptarea" din Bucureşti şi scenele hazlii 
ce le provoacă Mesiea negustorilor prin scoalele de copii maî mari 
sau mai micî din tîrgurile pe cari le fericeşte cu discursurile şi 
cu poeziile D sale. Dar să nu alunece condeiul în asemenea che
stie, aiurea îî va fi maî bine locul şi vom putea spune tot ce a-
vem de spus. 

Ca închiere zicem, că şi în privinţa purtăreî cu copii şi cu 
tinerii, omenerea, chiar cea civilizata, stă încă adînc înglodată în 
noroiul barbariei. De abîea au început oamenii luminaţi, cuge
tători însemnaţi din Apus, a arătă greşelele ce le facem şi destul 
de o cam dată dacă vom cunoaşte că nu ne purtăm bine cu co
piii şi cu tinerii şi că maî tot deauna cînd le presupunem apu
cături drac-şti şi ne mîniem pe dînşiî—sîntem noî greşiţi că nu 
ştim cum i-ă-î creştf-m «ici îotr'o privinţă—Aşa numita metodă 
intuitivă a ajuns în minele negh:bace ale profesorilor noştri maî 
ales do pe la şcoaMe primari o comedie în toată regula. Cine a 
avut noroc să cetească vre o dată Şeoala rurale orî.,Revista" pro
fesorilor din judeţul Tulceî, va putea să judece. Vom arătă cînd-
va în ce chip ciudat aplică domnii în chestie teoriea intuiţiei. 
Facem excepţie pentru un articol al unui domn institutorii], 
Mironf seu, din judi-ţul Neamţ, care a publicat în Asachi, un articol 
foarte însemnat despre roiul învăţătorului. Fireşte că nu putea arti
colul să nu cupriudă ce-va greşeli, dar, orî cum, ar trebui să dea de 
gîndit celor ce scriu prin Şcoala rurale şi alte reviste de acest 
fe!iu. 

Omenirea înse merge înnainte, să avem încredere ; unele po
poare pier, dar îeste de crezut că poporul nostru nu va fi din 
acestea. 

I. Nădejde. 
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jyin poemele în proză ale lui Turghenief. 

Tot re luţtăm. 

Ce amănunt de nemică poate une-orî schimbă cu totul un om ! 
Căzut în descurajare adiucă, mergeam o dată pe drumul cel 

mare O presimţire apăsătoare îmî îngreuea pieptul, îeram fără 
de curaj şi zdrobit. 

Ridicai ochii. . . Drept înnaintea mea se întindea drumul, 
între două şiruri de plopi înnalţî, în întinsa depărtare. 

Şi peste dînsul, peste acest drum, zece paşi înnaintea mea, 
în aurul strălucitorii! al soarelui de vară, ţupăea o familie întreagă 
de vrăbii, ţupăeau sprintene, vesele pline de încredere şi_de 
fericire. 

Unul mai ales păşea mîudru; întindea căpuşorul şi ţîrîea 
aşa de îndrăzneţ, pare că nu se temea nici de dracul chîar! Ni
mica altă de cit—un cuceritoriu al lumei! 

între acestea plutea sus în nouri un uliu, care îerâ poate 
menit, să sfâşie chîar pe' atest cuceritorii! de lume. 

Văzui acestea, îmî veni veselie şi mă scuturai—gîndurile tri
ste se îndepărtară ; mă simţii cu curaj, cu hotărîre, cu gust de vietsţă. 

Plutească şt deasupră-mî uliul mim. . . . 
— Ne vom lupta, şi cu dracul! 

Noemvrie 1879. 

Mine ! Mîne ! 

Cît de pustie, fără cuprindere, îeste maî fie-care zi, ce trăim! 
Cît de puţine urma remîn de la dînsa! Cît de prost fără nici un 
înţeles a trecut ceas după ceas! 

Şi totu-şî doreşte omul să trăească; crede că vieaţa are 
vre un bine, pune nădejde pe dînsa, pe sine, pe viitoriu. . . O, 
ce plăcere aşteaptă îel de la viitoriu! 

La ce-şî închipuie că zilele viitoare nu vor fi ca şi cele 
trecute ? 

Nu-şî închipuie aceasta. Nu gîndeşte chîar de loc la aseme
nea lucru—şi face bine. 

„Mîne, da mîne!"—aşâ se mîngîe—pană ce acest „mîne" îl 
pune în groapă. 

Şi atunci—ieşti în groapă—au maî gîndeştî. 

Maî 1879. 
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Natura. 

Visam că mă scoboram într'o sala sub pămîut, cu boite 
înnalte. îerâ plină în totul cu o lumină subpămîuteană neschim
bătoare. 

In mijlocul saleî şedea o femee măreaţă cu straiu verde 
formînd mii de creţi. îşi răzâmase capul pe mînă şi se părea 
acufundată în adîiică cugetare. 

înţelesei îndată, că femeea aceasta—îerâ însă-şî Natura, şi 
simţul respectului îmî cuprinse cu groază năprasnică sufletul. 

Păşii maî aproape de femee — mă închinai cu umilinţă, şi-i 
strigai:1' 

„—Tu mama noastră a tuturora — La ce te gîndeşti ? Cu
geti despre soarta viitoare a omenireî? Orî cum să ajungă la cea 
maî înnaltă desăvîrşire şi fericire ?" 

Ft meea întoarse încet spre mine ochii iei cei negri, amenin
ţători. Buzele-î se mişcară—resuuă un glas puternic, asemănă
torii! cu sunetul fierului. 

— Gindesc, cum s'ar putea da maî mare putere muşchilor 
de la picioarele purecelui, ca să scape maî uşor de duşmani. Nu 
stă drept cumpăna î^tre atac şi apărare Trebue să se aducă 
îndreptare. 

— Cum ? — respunstî bîlbîiud. — La aceasta te gîndeşti tu ? 
Nu sîntem deci noi—oameniî copiii tăi iubiţi? 

Femeea îşî încreţi puţin fruntea:—„Toate făpturile sînt co
piii miei—zise iea—îngrijesc de o potrivă de toate—şi le nemi-
cesc pe toate de o potrivă." 

— Dar Virtute—Minte—Dreptate de abiea maî putui zice 
îeu din nou. 

— Acestea-s vorbe omeneşti—resună glasul cel de metal — 
JNu cunosc nicî virtute, nicî nelegiuire Mintea nu mi-î mie 
lege—şi ce ieste dreptatea? — leu ţi-am dat vieaţa—îeu o îeu 
de la tine şi o dau altora, la viermi orî la oameni.... pentru mine-î 
tot una Şi tu caută-ţî de vieaţa ta—şi nu mă turbura! 

Vroeam să respund dar pămîutul mugi înnăduşit şi se 
clăti din jur în prejur—şi mă trezii. 

August 1879. 

> Dobitocul. 

îerâ o dată un dobitoc. 
Mulţi ani trăi îel fericit şi mulţămit; o dată înse ajunseră 

pană la dîusul zgomote, ca îl socoteau pretutindenea drept uu 
băiet lipsit de creerî. 
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Se nelinişti dobitocul şi începu a se îngriji, cum s'ar putea 
secate din lume aceste zgomote uricîoase. 

în sfîrşit îi veni un gînd strălucit, în mintea-î întunecată.... 
şi, fară zăbavă, se puse pe treabă. 

Pe uliţă î! întîlni un cunoscut—şi începu a-i lăuda pe un 
pictor vestit 

Dar mă rog—strigă dobitocul—acest zugrav ieste de mult 
pus ad acta !Nu ştii atîta lucru Domniea-ta? — N'aşî fi cre
zut Ai remas în urmă de tot. 

Cunoscutul se spărie—şi dădu dreptate dobitocului. 
— Ce carte frumoasă am cetit a-zi! — îî zise alt cunoscut. 
— Dar te rog—strigă dobitocul.—Nu te ruşinezi? Cartea-î 

ticăloasă de tot; de mult nu-şî maî bate lumea capul cu dînsa. 
—Şi nu ştii atîta lucru încă ? — Ai remas în urmă de tot. 

Şi acest cunoscut se spărie şi dădu dreptate dobitocului. 
— Ce om detreabă, prietenul mieu ! zise alt cunoscut că-

tră dobitoc—om cu caracter adevărat ales! 
— Dar mă rog—strigă dobitocul—prietenul D-tale îî cu

noscut de toată lumea ca tălhanu ! A înşelat chiar pe familiea 
sa. Cine nu ştie? — Ai remas în urmă de tot. 

Al treilea cunoscut se spărie şi iei şi crezu pe dobitoc şi-şi 
părăsi prietenul, Orî pe cine şi orî ce se lăudă în faţa dobito
cului tot acela-şî respuns ţi-1 dădea. 

Une-orl maî adăogea ca o mustrare: Maî crezi îucă în au
torităţi? 

,,Reu, veninos om!" ziceau acuma cunoscuţii despre do
bitoc—„dar ce cap !'' 

,.Şi stilist bun 1" m iî ziceau unii—„negreşit îî plin de talent!" 
Sfîrşîtul istoriei fu că editoriul unui ziar propuse dobitocu

lui să conducă partea critică a foieî. 
Şi dobitocul critică toate şi pe toţî, tot cum se învăţase cu 

frazele cele vechi. 
Acuma a ajuns îel care iese în potriva autorităţilor—singur 

o autoritate—şi tinerimea îl respec'ează—şi se teme de dînsul. 
Ce să facă sărmana tinerime ? Deşi—la dreptul—nu-i drept 

sâ respectezî...,. da, dar aice.... nu te pleci, apoî îndată îeştî în
tre cei remaşî în urmă! Dobitocii o duc bine între cei fără curaj. 

April 1878. 
G. S. 
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Val de limbă. 

S'a început a traduce Nana. romanul aşa de cunoscut al luî 
Zoht, pană acuma au îeşit mi se pare vre-o trei broşuri la tipo
grafica D-luî Goldaer. Văzîud cum s'a sîîlcit de fără d>j milă limba 
romanească, îmî fac datoriea să spun cîte-va vorbe în „Contem
poranul". 

Nu căutăm care ortografie îî maî bună, a Academiei, cea < 
etimologică a luî Ci pariu orî cea fonetică curată—dar, Ia dracul, 
trebuie orî cum să fie o ortografie într'o scriere—nu-î ori cine Dl. 
Cosmovicî să dea cu piciorul în limbă. Să vedem deci ce a făcut 
ti aducătoriul romanului Nana. 

Acadeuiiea scrie pe î de la genmdiî cu â e, i după infini
tive; fonetiştiî, îl scriea cu ?; Ciparieniî aproape ca Academiea, 
Dl. traducătorii! inse scrie alt-feliu. în adevăr îeată gerundiî de 
la conjugarea întăiea scrise cu â, >u î şi cu e: strigând, rldi«4nd; 
scuipind rugină , căutînă, închinând. Maî îeată : zicând, trăgând, 
av'ind; deşi la infinitive ieste e. Ce regula a urmat oare Dl. tra
ducătorii! ? 

Gramaticii (reî la inimă) ca să încurce lumea au dat reguli 
pentru întrebuinţarea liniuţei ( - ) şi a apostrofului ( ' ) ; adecă pun 
Imiuţa ca să despartă cuvintele ce s'au lipit împreună, dar caii 
se întrebuinţază şi afară din acea combinare; îear pe apostrof îl 
pun cînd s'a pierdut vre o vocală. Ce face înse Dl. traducătorii! 
al luî Zola, poftim: spu.s'o (bine, căci a fost spus ud) dar dece 
mirosit-o ?, să'nti-sâ'î (cînd s'a zis să mi, sâ li şi apoî s'au lipit 
fâiă să fi fost picior de vocală între ă şi m....), tot aşâ de fru
mos ieste rugîndu'l în loc de rugîndu-l. 

Pe cît se pare a năzuit Dl. traducătorii! să scrie în limba 
literară, atunci de ce a pus : urată, adevăratul, înbracate, jumă
tate, celalalt, depărtare, etc. în loc de arătă, adevăratul, înbracate, 
jumătate, celălalt, depărtare, etc ? La urma urmei măcar dacă ar 
fi S'ris numai într'un feliii, dar vorbă să fie ; găseşti şi bărbat şi 
bărbat, cu alte cuvinte a scris cum s'a nemerit... Se înţelege pare 
că în alte ţerî cei ce traduc pe Zola îşî bat capul se ştie limba 
în care-1 traduc! Iea mimai pe la noi s'a găsit un Verax de la 
„Contemporanul" de se leagă de oameni.. 

Pe cît ştim în limba literară se zice a !a singurit şi au la 
înmulţit. D-luî traducătorii! mi-î pasă, pune au vîrtos şi Ia sin
gurit : Clarissa m'au asigurat, JSordenave au păstrat, mi s'au po
vestit. 

Nişte oameni (carii se vede că n'aveau ce face şi-şî închi-
pueau că traducătorii trebue să ştie limbele asupra cărora lucrează)" 
au regulat că în limba literară să se întrebuinţeze al, a, aî, ale 

32 
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înnaintea genetivelor şi a posesivelor şi să se ţie samă de genul 
şi de numărul substantivului de care aurnă genetivul. Dl. tradu-
cătoriu pune cum nimereşte, halandala: sgomolul coufus a toci
lor în loc de al, cortina de purpură a <ăreia draperii în loc de 
ale, etc,.. deşi nun se poate vedea, traducătoriul avea de gînd să 
scrie literar de vreme ce zice: melodii ule vioarei, sgomotul, cou
fus al rotila (iu nit Ioc de cit sus). 

Articularea substantiv, lor ne îufăţoşază jidovisnan ca: vor
bind ajunseră cu discuţiune despre Expoziţiunea (pag. 32). felicită 
'în mod discret pe jurnalistul ( 32 ) . . să le serveşti de coaU-l". 

La Dl. traducătoriu tiecutul s>mpln de la persoana II singular 
îeste maî adesea cu ă de şi trebuea să tie cu e : întoarsă, cău
tată, întinsă, încetusâ, plînsă, etc. de şi zi< e deşertul une orî şese 
(alti ori şdsă), ba chiar şi şepci... 

Nu maî vorbesc de alte greşeli multe de tot, nici de cu
vinte străine ou carul şi schilodite la formă şi la înţeles şi in-
»heiu cu cîte-va fraze ce tun întîlnit frunzărind iu două fascicule: 

Ţum spus'o (ba ce trebuea o? Pentru căierâfranţuzeşte lei 
tare bine). 

Să'şif retragă cămeşa pentru a-şî prinde acest costum (de ce 
retragă şi uu lepede, scoată. ? pentru că stă franţuzeşte retirer"} 
frumos, n'am ce zice.... dar prindă se vede că aşâ se traduce 
prendre....) 

Să se reshunâ (nuî jMoveşt-, măcar şi Domnii de la Apă
ratei iul orî de la Fraternitatea să judece?) Apoi în treacăt: 
visătoaiâ alrăgătoaiâ, nu-s forme jidoveş'î? Unde vei găsi ro-
mîn să facă ast-febu de greşeli ? 

De unde vii ca nu ştii aceasta (34) (în loc de de nu ştii). 
mare amic de teatru —veţi opri Jiosei (în Inc, de pe Roza) — 

îmbrăcat cu o peruca (se înţelege, îmbrăcat cu pălărie şi cu ciu
bote, pare că nu-î româneşte curat!) 

— De sigur ast-ţeliu de domni pe care ea îl a respins (26) 
Scaun le căptuşite cu catifea roşie străluceau ca şi cum ar fi 

date cu lac. 
Oh, dragul meu ce fel de muzica şi ce fel de scene atră

gătoare (A crezut că quel trebue numai de cît să-I traducă prin 
ce filiu, ce nu i-a ajuns). 

Ieată şi cuvinte puţine: complesent. sujet. . dar destul.... 
Verax. 
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Despre electricitate. 
(urmare) 

Cum că fulgerul, trăsnetul şi tunetul trebue să fie 
pricinuite de electricitate au gîndit oamenii de ştiinţă în 
dată ce au scos scînteî din corpurile electrizate. Lucrul 
îeste uşor de înţeles; scînteile electrice pricinuite prin 
descărcarea buteliilor de Leida orî a maşinelor electrice 
puternice au efecte asemănătoare în totul cu ale trăsne
tului, numaî sînt fireşte maî slabe. Jn figura alăturată se 
vede ce forme are scînteea electrică. Pentru a face scîn
teî marî orî întrebuinţăm maşini electrice puternice ca 
ale luî Ho Uz, Car re şi alţii, orî încărcăm cu maşini maî 
slabe baterii. Bateriile sînt formate prin maî multe bu
telii de Leida ale cărora armături interioare se leagă prin» 
vergî de metal şi formează ast-feliu ca o singură armă
tură, armăturile de pe din afara buteliilor comunică de a-
semenea între dînsele şi în timpul încărcăreî băterieî pu
nem armăturile de pe din lăuntru în legătură cu izvorul 
de elect icitate, îear pe cele de pe din afară cu pămîntul. 
Se înţelege că armătura interioară se încarcă cu electri
citate de acela-şî feliu. cu a maşineî, această electricitate 
face ca armătura de pe din afară să se încarce cu de 
feliul celălalt şi ast feliu. n'avem de cît să punem cele 
două feliurî de electricitate faţă în faţă pentru a vedea 
o scîntee foarte puternică (un fulger) însoţită de o poc-, 
nitură (tunet) şi dacă vom pune în drumul scînteeî o 
pasere (saii chiar şi un boii dacă va fi bateria mare şi 
tare încărcată) vom vedea-o că piere trăsnită. 

Nu maî încape deci îndoeală că tot electricitatea 
pricinueşte şi fulgerele. 

Ieată ce amănunte găsim în cartea citată a luî Da-
guin pag. 210 t. I I I . 

„ Despre pricina tunetului. Ceî maî vechî filosofi so
coteau tunetul ca ceva dumnezeesc; unii credeau că-î un 
spirit, şi se mulţămea cu atîta. După alţiî, tunetul se în-
tîmplâ din întîlnirea unor înriuriri ce-şî trimeteau astriî 
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unul la altul; sau prin nişte gazurî înnălţate de pe pă-
mînt ; Aristofan îşî face rîs de ideea aceasta în comediea 
sa Nourii. Seneca credea că tunetul se face prin izbirea 
nourilor unul de altul; aşa credea şi Lucreţiu cum se 
vede din scrierea sa de rerum natură. Fizicii credeau din-
tru'ntăiu că meteorul acesta se pricinueşte prin aprinde
rea unor gazurî ridicate de pe pămînt; chiniiştiî socoteau 
că sînt în părţile de sus ale aerului silistră, pucioasă, fier, 
spirite acre, oieîurî şi că prin lucrarea acestora se prici-
nuea fulgerul şi tunetul ce-1 însoţeşte . . . . 

„Numai după descoperirea scînteeî electrice s'a în
ceput a presupune pricina adevărată a fulgerului. Wall, 
care, cel d'intăiu, reuşi să scoată destul de puterni
ce din o bucată mare de chihlimbariu, asemănă ful
gerul cu lumina pricinuită şi vuetul cu tunetul (Daguin 

' crede înse că Wall numai a voit să dee o idee despre 
fenomenele observate şi nu că chîar îerâ încredinţat că 
a nemerit ce ieste fulgerul). Se pare că Gray la 1735 a 
presupus înrudire intre scîntee şi fulger. Nollet avea tot 
această idee şi nu se uni cu părerile lui Newton care 
zicea că „fulgerul ieste pricinuit de nişte gazurî ce se a-
prind, dospind, sau de ciocnirea orî apăsarea nourilor".... 

„Nu se făcuseră de cît presupuneri şi asemăluirî maî 
bine sau maî reu chibzuite, cînd Franklin, cercetînd fe
nomenele ce înfâţoşază buteiiea de Leida, putii topi fire 
de metal prin descărcarea ieî şi prefăcu în aburi aureala 
de pe un lucru de lemn, fără să-1 aprindă. Asemăna acest 
fapt cu unele efecte ale trăsnetului, care topeşte banii 
di'ntr'o pungă fără să o ardă, vîrful unei săbii în teacă 
pe care o lasă nevătămată, şi fierul de la o lance fără să 
aprindă lemnul. De atunci, Franklin nu se maî îndoi de 
natura fulgerului şi a trăsnetului; îî mai lipsea înse do
vadă că în adevăr se află electricitate în nourii furtunoşî 
şi îşî dădu silinţă să aducă şi această dovadă. Credea că 
vîrfurile ascuţite trag electricitate (maî pe urmă s'a vă
zut că trebue de zis că prin vîrfurî se scurge electrici
tatea) şi voi să se slujască de această însuşire pentru a 
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scoate electricitate din nouri.—Chiar de pe atunci se gîn-
dea la paratoner (1749). Avea de gînd se [suie o varga 
de fier ascuţită pe vîrful unei clopotniţe ce se făcea în 
Philadelphia, şi, aşteptând, îşî publică ideile şi arătă cum 
trebue de făcut experienţa. D'Alibart aşeză pe un tăpşan 
înnalt, la Marly-la-viile, o varga de fier lunuă de 14 * ) 
metri şi asauţită, o puse pe un scăunaş reu conducă
torii! şi o sprijini cu şferî de mătasă legate de trei stîlpî 
nalţi de lemn. La 10 maiu 1752 scoase scînteî de la 
capătul de jos al vergeî, pe cînd trecea un nour furtu
nos pe de asupra. (Aşa dară electricitatea dîn nour tră
sese la dînsa electricitatea de feliii contrar cu a luî şi 
lăsase varga încărcată cu electricitate ca şi în nour). Ex
perienţa a fost repetată de Delor, Mazeas şi Lemonnier, 
în Franţiea; de Canton, în Inglitera; de Beccaria, în I -
taliea; de Richmann în Rusiea . . . . Acest din urmă fă
cuse bortă prin acoperemîntul caseî şi aşezase o varga 
groasă şi ascuţită pe care o despărţise de acoperemînt 
vîrînd'o printr'o garafă stricată care tocmai îerâ aşezată în 
bortă. Varga îerâ legată printr'un lanţ cu o varga de 
fier izolată prinsă de podul odăieî şi sfirşită la capătul 
de jos în formă de boambă. Din aceasta scotea scînteî 
cînd apropiea altă bucată de fier legată prin lanţ cu pă-
mîntul. O dată trecea un nour furtunos, varga să în-
cărcase tare de electricitate şi Richmann apropiindu-se la 
depărtare de 3 decimetri de boambă cu capul, fu trăsnit 
şi muri pe loc.—• învăţaţii aveau obîceiu de a pune nişte 
clopoţei prin cari se descăreau încet vergile, căci maî 
mulţi păţiseră cîte-ceva din pricina scînteilor electrice. 

„Zmăul eleăr'v. în acest timp Franclin, ne maî a-
vînd răbdare să aştepte săvîr^irea clopotniţei, îşî închipui 
că ar ajunge să aducă electricitate din nourî dacă ar sui 
spre dînşiî un zmău înarmat cu o sîrrnă de fier ascuţită. 
Teinîndu-se să nu-1 rîdă oamenii că s'a apucat de jucat 
cu zmăul, luă pe fiiul său şi ieşi afară la Cîinp, cînd văzii 

*) Oanot spune că varga îerâ de 83 de metri.— loc. cit. pag. 891. 
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că se apropie o furtună. Şfara îerâ sfîrşită printr'o bu
cată de înătasă. Dintru'ntăiu nu văzu nicî o reuşită; dar 
îndată ce ploaea udă şfara, văzu zbîrlindu-se firişoarele, 
şi apropiind degetul de o chee atîrnată de şfară căpătă, 
plin de bucurie, scînteî.... 

„Experienţa lui Franklin se făcu în 1752. Un an 
maî tîrziu, Romas. în Fra.nţiea, fără să ştie de cele ce fă
cuse Franklin (zice Daguin) făcu experienţe de acela-şî 
feliu pentru a respunde la întrebarea Academiei din Bor
deaux în privinţa analogiilor între fulger şi electricitate. 
Pentru ca să facă şfara buna conducătoare o împleti cu 
un fir de sîrmă şi căpătă scînteî foarte marî şi puternice. 
Şfara îerâ ţinută printr'o frînghie de mătasă şi de capă 
tul ieî atîrnase un cilin'lru de tinichea. Cea di'ntăiu ex
perienţă o făcu în iuniu 1753. Maî întăiu văz ii paie rî-
dicîndu-se cătră cilindru ; apoi scoase scînteî prin aju-
toriul unei vergi de metal cu coadă de steclă şi pusă în 
legătură cu pămîntul. Maî tîrziu în timpul unei furtuni 
slabe scoase sute de scînteî, unele lungi de 4 metri (?) şi 
groase de 3 centimetri şi pocnetele maî tari de cît din 
pistol." 

Electricitatea se află în aer şi fără să fie furtuni 
îeată legile aflate după cercetări îndelungate de Palmieri, 
directoriul observatoriuluî de pe Vezuv. Luăm bucata ce 
urmează din fizica lui Ganot pag. 892, dar o prescurtăm. 

„Electricitatea obişnuită a atmosferei şi a nourilor, 
pricina iei. . . . . 

1. Electricitatea atmosferei îeste pozitivă dacă la 
oare-oare depărtare de la locul de observaţie nu plouă, 
nu ninge orî nu cade grindină. Depărtarea aceasta se schim
bă şi atîrnă de la înbîelşugarea ploieî, ninsoreî orî a grindi-
neî, maî mare de 50 sau 60 de chilometri nu îeste nicî o dată. 

2. Electricitatea atmosferei creşte cu cît creşte u-
mezala relativă, şi îeste maî multă când plouă, ninge sau 
bate pîeatra, nu numai la locul de observaţie, dar pană 
la o depărtare de 60 de chilometri; şi numai atunci se 
pot scoate scînteî din conducători despărţiţi de pămînt 
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prin corpuri reu conducătoare (adecă izolate) şi aşezate 
la loc potrivit. 

3. Nourii îuşi-şî nu-s maî electrizaţi de cît aerul în-
cunjurătoriu ; şi în nouri, sau la puţina depărtare de dîn-
şiî nu se vede tenziune, destul de mare de cît în timp 
ce aburii se prefac in nouri şi pricinuesc ploaia la ce-va 
depărtare de la locul de observaţie. în adevăr nu putem 
căpăta descărcări luminoase fără să ploie, să ningă ori 
să cadă grindină chiar la locul unde facem observările 
sau nu departe. 

4. Cînd plouă, acolo unde cade ploaea, ieste multă 
electricitate pozitivă, această regiune ieste încunjurată de 
o zonă cu electricitate negativă, după care urmează îear 
una pozitivă. La hotarul între două zone electrizate deo
sebit nu se află electricitate. După Palmieri se face elec
tricitate pozitivă prin prefacerea aburilor de apă în ploie 
şi zona negativă se formează prin influinţa electricitate! 
pozitive. Nouri negativi nu sînt, după Palmieri, şi se pot 
observă nu maî dacă se află într'o zonă negativă care în-
cunjură vre un loc în care se produce electricitate pozi
tivă prin condensarea aburilor. 

5. în sfîrşit, Palmieri a dovedit de a dreptul prin 
experienţe, că aburii de apă, condensîndu-se, desvoltează 
electricitate pozi t ivă; deci zice îel că condensarea aburilor 
în părţile de sus ale atmosferei produc electrici/at a nouri
lor ; şi că un nour poate trăsni de maî multe orî din 
pricină că se tot condensază fără încetare aburî mtr'însul". 

(Va urma). 

FELIIIBIMI. 
In Albumul Macedo-Bomân scos în 1880 sub direc-

ţiea D-luî V. A. Ureche, cetim la faţa 18 sub titlul o ci
militură istorică. „Se zice că pe la jumetatea secolului al 
14-le Dragoş din Marmoros, urmărind cu boiarii sei un 
zimbru la venat, ajunse pintre Carpaţi pe malul unui rîu. 
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Acolo ucisse zimbrul şi se bucură foarte. Locul 'i plăcii 
atât de mult încât nu se mai putu întoarce a cassă. Se 
aşeză acolo şi domni cu ai sei peste ţară. Iar pe acel 
rîu '1 numi „Mulda", după numele cânelui seu iubit, care 
se înecasse în acel rîu. Cuvântul „Mulda-apa" s'a maî 
ros în sute de ani şi a ajuns „Moldova:" de unde nu
mele apei şi a ţerei întregi. 

Dar Mulde înseamnă pe nemţeşte „albie" şi Mulde 
curg azi încă multe din munţii Germaniei. 

Veneai tu drept din Marmoros o principe, Dragoş, 
ori mai dinspre apus din teri mai depărtate, de-ai putut 
da lacrimei Carpaţilor un nume nemţesc? şi cum te mai 
chiamai tu însu-ţî oare?! • 

Berlin 4 / I 6 Februar 1880. Demetriu Boghean." 
A m reprodus bucată în întregime cu ortografie 

cu tot pentru ca să vadă cetitorii noştri cu o dată 
cîtă. uşurinţă se cred unii oameni adinei cugetători şi tot 
găsesc prilej de a arde tămîe pe altariul luî Vodă 
Carol, care trebue să fie linguşit vâzind vre un chip de 
a se dovedi istoric că întemeetoriul ţerei Moldovei ar fi 
fost vre un german. — Păcat numai că Bogdan al nostru 
n'a trecut prin lume fără să vorbească dednsu l contem
poranii. Blăsteme şi ocări multe a primit, nelegiuitul de 
la regele Ungariei şi se cunosc hrisoavele în care-i po
menit. Păcat că nu a ştiut de un asemenea lucru Dl. Bo
ghean şi că 1)1. V . Â . Ureche,!n'a găsit de cuviinţă a le
păda asemenea uscătură ea multe altele de feliul îeî din 
Abum. Dl. Boghean nu ştie să-şi explice altfeliu un nume 
german (chiar de ar fi) dat unui rîu din aceste locuri, 
pare-că Germani nu au locuit prin aceste locuri! Afară 
de acestea numele Moldova îî maî vechiu de cît veacul 
luî Dragoş. 

T . I I . 


